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Досліджено зміст і структуру державно-приватного партнерства в умовах сучасних суспільних відносин. Охарактеризовано його соціально-економічну та правову природу. 

Узагальнено принципи, моделі та механізми регулювання державно-приватного партнерства.  Проаналізовано підходи до забезпечення цього виду співпраці у економічному та соціально-культурному розвитку територіальних громад. 
Узагальнено українську практику реалізації проєктів державно-приватного партнерства на рівні територіальних громад. Конкретизовано перешкоди, які виникають на шляху реалізації таких проєктів, виокремлено найсуттєвіші проблеми у цій сфері. Сформовано напрями вдосконалення і  активізації державно-приватного партнерства.
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The content and structure of public-private partnership in the sircumstances of current public relations are investigated. Its socio-economic and legal nature is characterized.

The principles, patterns and mechanisms of public-private partnership regulation are generalized. Approaches to ensuring this type of cooperation in economic and socio-cultural development of territorial communities are analyzed.

The Ukrainian practice of implementing public-private partnership projects at the level of territorial communities is generalized. The obstacles that arise on the way to the implementation of such projects are specified, the most significant problems in this area are highlighted. The directions of improvement and intensification of public-private partnership are formed.
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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогоднішня модель публічного управління акцентує увагу на необхідності якнайширшого залучення приватного бізнесу до розв’язання різних суспільно значущих завдань в межах територіальних громад. Керівники органів державної влади та місцевого самоврядування в умовах обмеженості своїх бюджетів щораз частіше звертають увагу на застосування моделі державно-приватного партнерства як альтернативного шляху реалізації економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад. Завдяки такому партнерству здійснюються інфраструктурні перетворення, підвищується технологічний рівень виробництва, впроваджуються інноваційні рішення, покращується якість надання публічних послуг, створюється додана вартість, розвивається інноваційне підприємництво, забезпечується трансфер знань з приватного в державний сектори, залучається додаткове фінансування, оптимізуються ризики під час реалізації суспільно значимих проектів. Також державно-приватне партнерство дає змогу підвищити оперативність розв’язання актуальних проблем територіальної громади за рахунок залучення інвестицій приватного бізнесу, використовувати ноу-хау приватного партнера у сфері оптимізування інвестиційного процесу, а також вивільнити власні бюджетні кошти і спрямовувати їх на розв’язання завдань економічного та соціально-культурного розвитку. 

Різноманітність видів державно-приватного партнерства та широкий спектр завдань, що розв’язуються з його використанням, роблять цей вид партнерства все більш популярним інструментом досягнення важливих цілей загальнодержавної, регіональної та місцевої політики. Збільшується щороку і чисельність країн, в яких все більш активніше розвивається державно-приватне партнерство. Натомість, в Україні потенціал такого партнерства застосовується лише частково, про що свідчить, зокрема, невелика кількість реалізованих за цією моделлю проектів у взаємодії державного і приватного партнерів. Це посилює важливість й актуальність пошуку шляхів активізації державно-приватного партнерства для економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад.
Незважаючи на достатньо широке використання механізмів  державно-приватного партнерства у світовій науковій літературі (особливо дослідження, проведені за участі Світового банку, ЄБРР, ЕІБ, ОЕСР та ін.), в Україні  дослідження окресленого питання ще відносно нові, зважаючи на нерозвиненість широкого застосування партнерських моделей взаємодії державного та приватного секторів в державній практиці. Процеси фінансової децентралізації, увага з боку держави до зменшення територіальних диспропорцій та дисбалансів, потреби у інноваційному розвитку сфери освіти, охорони здоров'я, суспільної інфраструктури, корпоративного секторів економіки на рівні регіонів та територіальних громад  визначають актуальність дослідження застосування інструментів як на державному, так і регіональному та місцевому рівнях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми державно-приватного партнерства розглядають у своїх працях вітчизняні та іноземні науковці, зокрема, І. Біла, А. Білоус, К. Бодзонь, Т. Губанова, О. Гудзь, І. Запатріна, Г. Захарчин, Е. Іллічова, Н. Карачина, О. Карий, М. Карпа, Й. Ке, Б. Кірс, А. Клименко, А. Козлов, Г. Комарницька, Б. Корбус, В. Круглов, О. Кузьмін, Л. Ліпич, І. Макаров, М. Мані, А. Мельник, К. Пашинська, Й. Петрович, О. Пирог, С. Підгаєць, Н. Подольчак, Ж. Поплавська, І. Скворцов, А. Стенгер, Н. Чухрай, І. Яремко та багато інших. 
Дослідження цих авторів стосуються, зокрема, сутності державно-приватного партнерства, його мети, переваг, форм, сфер здійснення, нормативно-правового регламентування. Також ретельно розглянуто технологію реалізації проектів співпраці державного і приватного партнерів, ідентифіковано інституційне забезпечення цього, здійснено порівняльний аналіз різних форм державно-приватного партнерства, охарактеризовано поточний стан і перспективи його розвитку. Попри чималу кількість напрацювань у цій сфері, низка актуальних завдань із вказаної тематики досі не розв’язана. Зокрема, потребує розвитку типологія проектів державно-приватного партнерства, а також систематизування загальних і специфічних принципів його активізації в умовах економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад. Це зумовило вибір теми магістерської роботи, її мети та завдань.
Мета та завдання дослідження. Метою магістерської роботи є поглиблення теоретико-прикладних засад державно-приватного партнерства в умовах реалізації економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад та розроблення пропозицій щодо його активізування. 
Досягнення поставленої мети обумовило необхідність розв’язання таких завдань:
· узагальнити відомі визначення змісту і структури державно-приватного партнерства;
· дослідити соціально-економічну та правову природу державно-приватного партнерства в умовах сучасних суспільних відносин;

· узагальнити основні принципи, моделі та механізми регулювання державно-приватного партнерства на основі аналізу світового досвіду;
· виокремити важливі підходи до забезпечення реалізації державно-приватного партнерства у економічному та соціально-культурному розвитку територіальних громад;
· виявити тенденції розвитку системи державно-приватного партнерства та особливості реалізації проєктів державно-приватного партнерства  на рівні територіальних громад в Україні;

· запропонувати подальші напрями вдосконалення і активізування державно-приватного партнерства у реалізації економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад.

Об’єкт дослідження є державно-приватне партнерство в умовах сучасних суспільних відносин.
Предмет дослідження – теоретико-прикладні засади державно-приватного партнерства у реалізації економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад.
Методи дослідження. Для досягнення мети та розв’язання окреслених завдань у роботі використовувались різні методи наукового дослідження: 
системний – для відображення прикладних аспектів державно-приватного партнерства, відображення зв’язку проектів такого партнерства із стратегією територіальної громади; 
методи групування і систематизування – для узагальнення підходів до трактування поняття державно-приватного партнерства у літературних джерелах, конкретизування його сутності шляхом виокремлення його ключових ознак, розвитку класифікації видів проектів державно-приватного партнерства;

методи аналізу і синтезу – для узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду державно-приватного партнерства і його впливу на економічний і соціально-культурний розвиток територіальних громад, ідентифікування складових формування державно-партнерської привабливості територіального утворення; 

статистичний аналіз – для ідентифікування кількісних показників державно-приватного партнерства в Україні в цілому та в окремих громадах зокрема;

метод структурно-логічного аналізу – під час побудови узагальненої послідовності визначення структури та часу реалізації проектів державно-приватного партнерства; 

графічний – для наочного подання теоретичного і фактичного матеріалу дослідження.

Інформаційна база магістерської роботи. Статистичну та інформаційну базу дослідження забезпечили нормативно-правова та законодавча база України, документи та нормативні акти органів державної влади, органів місцевого самоврядування, оприлюднена офіційна статистична інформація Державної служби статистики України, Державної казначейської служби, опублікована звітність міжнародних організацій (Євростат, Світовий банк, Міжнародний валютний фонд, Організація економічного співробітництва і розвитку), монографічні дослідження та наукові публікації провідних вітчизняних і зарубіжних дослідників, аналітична інформація, ресурси мережі Інтернет.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розвитку теоретико-прикладної бази активізації державно-приватного партнерства в умовах реалізації економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад.
Структура й обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (64 найменування) та 7 додатків. Загальний обсяг магістерської роботи становить 87 сторінок, у роботі є 2 таблиці.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ державно- приватного партнерства
1.1 Зміст і структура державно-приватного партнерства в умовах сучасних суспільних відносин
Система публічного управління формується враховуючи постійні зміни суспільно-економічного стану в державі. Сьогоднішні виклики вимагають встановлення цілей, які реалізують різноманітні потреби суспільства. Надання публічних послуг; підтримання захисту і безпеки; реалізація прав людини на розвиток, навчання, охорону здоров’я; будівництво та обслуговування життєво- важливої інфраструктури; забезпечення сталого розвитку накладає значне навантаження на бюджет держави. Такі завдання змушують до пошуку різних підходів до управлінської діяльності та формування ефективних механізмів державного регулювання соціально-економічної сфери функціонування країни.
Принципи підходів, які окреслені у концепціях «належного врядування» та  «Нового державного управління», що є спрямованими на партнерську (співпрацю) взаємодію держави, приватного та громадського секторів, створення демократичних механізмів прийняття управлінських рішень, прозорість та підзвітність органів влади, передачу окремих державних функцій приватним суб’єктам, поступово еволюціонували в нову модель, що в закордонній практиці одержала назву Public-Рrivate Рartnership (PPP), а в українському середовищі розглядається як «державно-приватне партнерство» (ДПП). Таке партнерство передбачає розподіл відповідних ризиків під час реалізації проєктів, має тривалий характер та умови, на основі яких здійснюється співпраця сторін. Під час виконання договірних зобов’язань суб’єкти економічної діяльності вимушені вносити потрібні зміни, що зумовлені впливом різних політичних, економічних чи соціальних чинників.

Аналіз світової практики співпраці державних органів і бізнесу в тих секторах, які завжди перебували у державній власності й підпадали під державну сферу управління, ілюструє позитивні результати такого тандему. Багато підприємств стратегічних галузей, які не могли бути приватизованими з огляду на їхнє значення і важливість, при цьому які одержували недостатнє бюджетне фінансування для розвитку, спонукали уряди держав знаходити ефективні рішення. Тому на зміну традиційним моделям поступово прийшла взаємовигідна форма – ДПП – форма перетину державних інтересів і приватного капіталу.

Серед науковців і практиків немає єдиної думки щодо глибокого, всеосяжного визначення ДПП. Існує багато визначень цієї складної категорії, кожне з яких віддзеркалює певні окремі сторони розуміння її сутності. Питання, що стосуються розвитку ДПП, знаходяться у полі зору багатьох науковців. Останні 10–15 років зросла кількість досліджень різних сторін і можливостей застосування ДПП з боку як економістів, юристів, так і дослідників науки публічного управління. У сучасній науковій літературі ще не сформовано єдиної термінології, яка описує партнерство приватного бізнесу і влади. Світовим банком, ОЕСР і більшістю країн Європи використовується абревіатура PPP (Public-Private Partnership). У Великобританії розповсюджено застосування категорії «приватна фінансова ініціатива» (Private Finance Initiative – PFI), у Франції – «концесія» та «співтовариства змішаної економіки» (SEM). У США, Австралії й Канаді використовується позначення P3, або P-P Partnerships
.
В Україні використовується поняття «державно-приватне партнерство».  Враховуючи особливості вітчизняного законодавства (Закон України «Про державно-приватне партнерство», інші юридичні акти), що сформували інституційні механізми взаємодії держави та приватного власника в рамках ДПП та важливість регуляторних функцій держави для розвитку ДПП, у Законі України «Про державно-приватне партнерство» його визначено так: «державно-приватне партнерство - співробітництво між державою Україна, Автономною Республікою Крим, територіальними громадами в особі відповідних державних органів, що згідно із Законом України «Про управління об’єктами державної власності» здійснюють управління об’єктами державної власності, органів місцевого самоврядування, Національною академією наук України, національних галузевих академій наук (державних партнерів) та юридичними особами, крім державних та комунальних підприємств, установ, організацій (приватних партнерів), що здійснюється на основі договору в порядку, встановленому цим Законом та іншими законодавчими актами, та відповідає ознакам державно-приватного партнерства, визначеним цим Законом»
.
У науковій літературі і далі триває дискусія серед науковців щодо розуміння сутності ДПП. Під ДПП розуміють механізм узгодження цілей і забезпечення балансу інтересів державного та приватного секторів у межах реалізації суспільно важливих проєктів, результатом яких є взаємна вигода
. Матеріали міжнародної організації Economic and social Commission of the United Nations for Asia and the Pacific описують ДПП як співробітництво держави із приватним сектором для кількісного збільшення та якісного поліпшення надання інфраструктурних послуг. За допомогою юридичного зобов’язання у вигляді угоди чи за допомогою іншого механізму партнери погоджуються щодо поділу відповідальності за реалізацію та/або експлуатацію й управління інфраструктурним проєктом. Таке співробітництво засновано на компетентності кожного партнера, що відповідає чітко державним інтересам через розподіл ресурсів, ризиків, відповідальності та грошових винагород
.

Трактуючи термін ДПП у широкому розумінні, в літературі його описують як будь-які відносини (контрактні чи юридичні) між державними та приватними структурами, метою яких є поліпшення та/або розширення інфраструктурних послуг, крім контрактів за державним замовленням. Сутністю ДПП є система соціально-економічних відносин, що виникають між державним і приватним секторами економіки.

В. Варнавський дає визначення ДПП як юридично закріпленій формі взаємодії між державою та приватним сектором відносно об’єктів державної власності, а також послуг, що надаються державними органами, установами і підприємствами з метою реалізації суспільно важливих проєктів у широкому спектрі видів економічної діяльності
. У ДПП поєднуються ресурс та потенціал суб’єктів господарювання – держави у формі її власності та приватного власника у вигляді підприємницьких принципів господарювання, менеджменту, інвестицій та інновацій
.
Г. Знаменський зазначає, що відносно новим, нетрадиційним способом встановлення відносин між державою та суб’єктами підприємницької діяльності з метою реалізації проєктів у численних господарських сферах стало партнерство. А саме, словосполучення «державно-приватне партнерство» автор пропонує розглядати як узагальнююче поняття для різноманітних конкретних форм партнерства
. А. Брайловський вважає, що, дефініції ДПП можна класифікувати за підходами: організаційно-правовий (зосередженість на законодавчих аспектах, розгляді юридичних форм співробітництва); функціонально-фінансовий (зосередженість на конкретних результатах угоди ДПП); мікроекономічний (розгляд категорій рівня виробництва в рамках ДПП)
.
На думку Р. Бачо, ДПП є організаційним та інституціональним об’єднанням держави та приватного бізнесу, що має на меті реалізацію соціально важливих планів на державному рівні або на окремих територіях
.

Н. Бондар, В. Кошарний розуміють ДПП як систему відносин між державним та приватним партнерами, які об’єднують власні ресурси та відповідним чином розподіляють ризики, відповідальність і винагороди (відшкодування) між сторонами для взаємовигідної співпраці на довгостроковій основі у створенні (відновленні) нових та/або модернізації (реконструкції) наявних об’єктів, котрі потребують залучення інвестицій, та у користуванні (експлуатації) вказаними об’єктами
.

Г. Брусільцева наголошує, що ДПП є формою взаємодії системи органів державної влади різного рівня ієрархії, суб’єктів підприємницької діяльності, іноземних суб’єктів господарювання, яка спрямовується на об’єднання ресурсів, технологій та управлінських навичок, розподіляючи ризики та відповідальність із метою досягнення спільних цілей
. Зв’язок із розробленням важливих для суспільства проєктів ДПП визначає його як ефективний механізм для розвитку соціальної сфери, де поєднуються інтереси суспільства та приватного сектору, що дозволяє створювати у великій кількості соціально-важливі блага в умовах недостатнього фінансування їх виробництва державою.

О. Сідуняк пропонує розуміти під ДПП взаємовигідне співробітництво, яке поєднує зусилля держави, бізнесу та суспільства з метою реалізації їхніх інтересів, задля покращання різноманітних складників соціальної сфери, за рахунок забезпечення узгоджень інтересів усіх учасників
. Увагу акцентується на тому, що ДПП є особливою формою відносин влади та бізнесу, інститутом взаємодії різних суб’єктів власності, які мають спільні цілі та рівноправний характер за видатками, ризиками та за отриманими результатами
. С. Захарін, Л. Данченко, Ю. Усенко
 наголошують, що ДПП – це правовий механізм узгодження інтересів і забезпечення ефективної взаємодії держави та бізнесу, у результаті чого залучається на контрактній основі органами влади приватний сектор для якісного виконання завдань та суспільно важливих проєктів і програм соціально-економічного розвитку територій, спрямованих на поліпшення якості життя й досягнення цілей державного управління на взаємовигідних умовах компенсації витрат, поділу ризиків, зобов’язань, компетенцій. Н. Слободянюк називає ДПП домовленостями, згідно з якими приватним сектором надаються активи і послуги інфраструктури, які традиційно надавалися органами державного управління (лікарні, школи, в’язниці, автодороги, мости, тунелі, залізниці, водогосподарські й очисні підприємства)
. 

Зважаючи на особливості сьогоднішнього розвитку публічного управління ДПП є відносинами між державою та приватним бізнесом, які виникають у сфері перерозподілу традиційних державних функцій (розвиток інфраструктури спільного користування та надання пов’язаних із нею послуг) на користь приватного партнера, з відповідними перерозподілом ризиків і відповідальностей між сторонами
. У ширшому розумінні ДПП як інституції, на нашу думку, варта уваги думка, що ДПП є інститутом довготривалої стійкої офіційної кооперації фінансових, інвестиційних, організаційних, управлінських та інтелектуальних ресурсів органів державної влади й приватного сектору для спільного вирішення суспільно важливих завдань.

Деякими українськими вченими ДПП розглядається в широкому розумінні як конструктивне співробітництво держави, приватного власника та громадянських інститутів в економічній, політичній, соціальній, гуманітарній та інших сферах суспільної діяльності, спрямоване на реалізацію суспільно важливих проєктів, у яких домінує пріоритетність державних інтересів, її політичної підтримки, об’єднання ресурсів сторін, ефективного розподілу ризиків між ними, рівноправності та прозорості відносин, що забезпечить розвиток суспільства
.

ДПП можна трактувати як механізми, з допомогою яких приватні партнери приймають участь у інфраструктурній сфері або забезпечують її підтримку, а проєкт ДПП дає підстави для укладання договору приватного суб’єкта з приводу надання послуг на базі державної інфраструктури. 
Отже, на підставі узагальнень різних трактувань у науковій літературі поняття ДПП, до нього включають: співпрацю; надійні відносини; виробництво спільної продукції/послуг; обмін ризиками, видатками та вигодами; взаємне додавання доданої вартості. Завдяки суспільній важливості послуг, що пропонує ДПП, його можна розглядати як інструмент реалізації політики держави в соціальній сфері, враховуючи ефективність. ДПП розглядають як робочі домовленості, які базуються на взаємній узгодженості між державним сектором та структурами, які до нього не входять. ДПП є підходом, який дає більш безпосередній контроль відносин між державним та приватним секторами, ніж це має місце за допомогою звичайної ринкової закупівлі. ДПП реалізуються в довготермінових угодах, які державні органи укладають із приватними суб’єктами, що беруть участь у створенні інфраструктури, на основі співпраці між державними та приватними партнерами із тривалим характером, у яких учасники розвивають спільні продукти та послуги і поділяють ризики та витрати.
Аналізуючи наукові підходи до питань ДПП, розуміння органами державної влади їх ролі в системі публічного управління, у регіональному розвитку, процесах управлінської та фінансової децентралізації, у сьогоднішній концепції соціальної відповідальності бізнесу, моделях забезпечення надання якісних суспільних послуг, стратегіях інфраструктурної розбудови держави, можна робити висновок про широку передачу державних компетенцій приватному сектору, що дасть можливість поєднувати кращі можливості партнерів.
Отже, трактування ДПП охоплюють широке чи вузьке розуміння цієї категорії, виділяючи при цьому такі особливості, як інституційні, управлінські, економічні та такі аспекти реалізації партнерства держави та приватного сектору, як ресурсні, функціональні чи юридичні. Відносини держави та бізнесу в моделях ДПП, знаходячись у юридичних межах договірних зобов’язань, вирішують в цілому не лише питання створення або відновлення об’єктів, різномасштабних за технічними характеристиками, а й забезпечують дію окремих механізмів державного регулювання економікою, оптимізують суспільний сектор (управління об’єктами державної власності, надання суспільних послуг) та частково компенсують окремі потреби державної фінансово-бюджетної системи.
На нашу думку, більшість визначень ДПП звертають увагу на вирішенні партнерами як власних, так і спільних завдань; поєднанні можливостей та ресурсів; правовій основі відносин, які стосуються розподілу обов’язків, ризиків та одержання вигоди; спільного використання власності; надання інфраструктурних послуг. Можна стверджувати, що ДПП має широкі економічні, правові та суспільні прояви. ДПП виявляє себе як перспективний засіб  трансформації інвестицій різних форм власності у суспільно важливі об’єкти, послуги та досягає за результатами реалізації відповідних проєктів позитивного впливу на зростання конкурентної спроможності держави, посилюючи її функції,  які спрямовано на забезпечення та регулювання безпеки, освіти, охорони здоров’я, екології, логістичної діяльності та ін. 
Зрозуміло, що це вимагає дослідження більш різноманітних форм взаємодії держави та приватного власника, що мають не лише юридичні обмеження та наслідки договірних відносин, які регулюють реалізацію окремих проєктів та взаємодію на основі різних відносин власності (державної та приватної). Відповідно до важливих для суспільства цілей, які вирішує ДПП, його потрібно розглядати як суб’єкт реалізації окремих функцій держави, які вона не може виконувати самостійно на належному рівні.
З іншого боку, ДПП слід розуміти як інструмент, що компенсує певні недосконалості або посилює дію державного регулювання соціального і економічного розвитку країни та окремих регіонів за рахунок можливостей, характерних ДПП, та синергетичного ефекту, який в результаті отримується. Виходячи із вищезазначеного, шукаючи підходи до розуміння цього виду партнерства, на нашу думку, важливим є використання ДПП як складової нової системи публічного управління та регулювання. Під час формування планів реалізації стратегічних програм розвитку різних сфер діяльності та територій в країні на загальнодержавному, регіональному та місцевому рівнях важливим є – створювати умови для широкого використання можливостей ДПП.

Отже, частина функцій держави щодо реалізації суспільних потреб та надання відповідних суспільних благ та послуг може бути забезпечена приватним партнером у процесі функціонування змішаної економіки зі встановленими паритетними договірними відносинами, але при постійному державному регулюванні. У результаті поєднання кращих особливостей держави та приватного власника можливо реалізувати довготермінові проєкти, які за рахунок інноваційності, елементів проєктного управління, ефективного і належного фінансового забезпечення дозволяють вирішувати питання сталого розвитку економіки, поступово вирівнювати дисбаланси між територіями, підвищувати конкурентоспроможність держави. Задоволення важливих соціальних потреб позитивно впливає на формування громадянського суспільства та активізує зв’язки в тріаді «держава – суспільство – бізнес».

В процесі дослідження виділено та виокремлено особливості, які формують економічні та юридичні межі процесу реалізації проєктів:

· юридична основа взаємодії;

· партнерство, співпраця, кооперація, об’єднання державного та приватного сектору на основі спільних  інтересів;

· спільні сфери діяльності (соціальна сфера, економіка, безпека, навколишнє середовище, сільське господарство);

· довготривалий характер відносин (5 -50 років);

· розподіл відповідальності та ризиків між партнерами;

· розподіл доходів, витрат та винагороди між партнерами;

· залучення ресурсів та інвестицій;

· суспільна направленість результатів діяльності.

Отже, ДПП розширює межі перетину інтересів державного та приватного секторів. Зазначена співпраця має спрямованість: 

- на передачу певних державних функцій приватному суб’єкту, який має можливість ефективніше та корисніше виконувати передані функції для суспільства, ніж це може держава з наявними в неї для цього ресурсами; 

- вирішення задач державного регулювання окремих напрямів та сфер економіки за допомогою використання моделей ДПП;

 - залучення інвестиційних, технічних, управлінських, фахових спроможностей приватного бізнесу з метою створення інфраструктурних об’єктів, важливих для суспільства; розвитку територіальних громад, підвищення конкурентоспроможності регіонів та держави; зменшення дисбалансів між територіями; надання суспільних послуг високої якості; розвиток соціальної та економічної сфери держави;

- розвиток та поглиблення взаємодії органів державної влади, ОМС, приватних суб’єктів господарювання, інститутів громадянського суспільства, що є спрямованими на досягнення показників сталого розвитку, створення належних екологічних умов, забезпечення суспільної безпеки, поширення соціального партнерства, підвищення якості життя.

Отже, проаналізувавши відомі підходи до розуміння категорії «державно-приватне партнерство», його доцільно визначити як комплексний механізм інституційно визначених взаємовигідних організаційних, правових і економічних відносин суб’єктів публічного управління з господарськими суб’єктами приватної форми власності, які здійснюються в різних сферах соціально-економічної діяльності у вигляді делегування державою приватному партнеру окремих функцій, та мають певні характеристики (довготерміновість, поєднання фінансових та управлінських ресурсів, розподіл повноважень, ризиків, витрат, відповідальності) з метою отримання синергетичного ефекту в реалізації суспільних та державних інтересів (сталий розвиток суспільства, ефективний розвиток економіки, зростання якості життя населення, створення суспільних благ) шляхом створення й експлуатації інфраструктурних об’єктів і надання послуг, важливих для суспільства.
Однією з основних ознак ДПП є те, що воно формується для досягнення як соціально важливих, так і економічно вигідних цілей. ДПП є засобом залучення коштів у проєкти, де держава та місцеві органи влади намагаються зберегти контроль і налагодити співпрацю з інвесторами. Водночас важливим є досягнення кращих результатів економічної діяльності, ефективнішого використання бюджетних ресурсів і комунального майна. Тому ДПП є доцільним для розвитку та забезпечення функціонування важливих для суспільства об’єктів, експлуатація яких потребує значних ресурсів.

1.2 Соціально-економічна та правова природа ДПП
Розуміння посилення ролі держави, процесів забезпечення державою різних необхідних форм, засобів, механізмів, методів, способів, важелів регулювання економічного розвитку держави посилює актуальність впровадження взаємодії органів державної влади з приватними суб’єктами у формі ДПП. Така взаємодія можлива в умовах змішаної економіки на основі поєднання державної та приватної форм власності.
У сучасному баченні ДПП розглядають як юридично зафіксовану на певний термін форму взаємодії держави та приватних суб’єктів господарювання (де передбачено спільне фінансуванням і розподілено ризики) відносно об’єктів державної власності та послуг, які надаються державними органами, установами та підприємствами. Важливими ознаками ДПП можна виокремити: предмет партнерства – державну та комунальну власність та послуги, які надає держава, органи влади та бюджетні установи; оформлення процесу співпраці спеціальною угодою між державним органом та приватною стороною;  спільне фінансування та розподіл ризиків між партнерами проєкту; встановлення строку здійснення проєкту, обумовлене угодою
.
Об’єкти ДПП створюються та функціонують на перетині державного та приватного секторів економіки, залишаючись при цьому ненаціоналізованими і неприватизованими. Вони реалізують можливості держави надавати населенню важливі суспільні послуги. 

В окремих документах Європейського Союзу (далі – ЄС), які стосуються питань ДПП, зазначається, що під дефініцією «державно-приватне партнерство» розглядають моделі співпраці державних органів та приватних суб’єктів, які забезпечують фінансування, будівництво, модернізацію, управління, експлуатацію інфраструктури або надання послуг
.
З теоретичної точки зору, ДПП формується та виявляється як відносини між приватними суб’єктами господарювання і інституціональним середовищем та поширюється на велику кількість сфер діяльності (з точки зору теорії змішаної економіки). 
Теорія державного регулювання економіки обгрунтовує, що складні сучасні форми організації й ведення господарства потребують державного регулювання певних сфер діяльності, у тому числі сфери ДПП. 
Теорія суспільного сектору економіки обгрунтовує, що функціонування ДПП відбувається в рамках системи суспільного сектору, межі якого в різних країнах регулюються під впливом пріоритетів державної економічної політики, фаз економічного розвитку (зростання, спад, стагнація, рецесія), зовнішньо-економічних умов, зменшуючи роль держави в одних галузях і підсилюючи в інших. За допомогою ДПП держава намагається вирішувати питання економічного і соціального розвитку, удосконалення інфраструктури, корегування неспроможностей (вад) ринку.
Державі складно призупинити діяльність у певних сферах, а вимушене контролювання окремих майнових об’єктів чи видів діяльності, зрозуміло, що вимагає залучення інвестицій у проєкти ДПП за рахунок відповідних бюджетів. ДПП, зазвичай, використовує інноваційні підходи, на основі яких держава укладає договори з приватним сектором, що залучає власний капітал і управлінські можливості при реалізації проєктів відповідно до встановлених домовленостей, тимчасових обмежень і бюджету, у той час як державний партнер зберігає відповідальність за забезпечення населення необхідними суспільними  послугами та впливає на економічний розвиток і підвищення якості життя населення.
Взаємодію державного та приватного секторів розглядають як поєднання власності, ресурсів, потреб та наявних можливостей для створення інфраструктурних об’єктів та експлуатації об’єктів, що існують, і надання на основі реалізації проєктів важливих для суспільства послуг. Фактичний проєкт ДПП формується та реалізується в межах і під впливом інституційного середовища, механізмів публічного управління та регулювання, особливостей сфери діяльності реалізації проєкту та чинної правової бази, на основі якої було укладено договір про ДПП.

Економічна природа ДПП виходить з еволюції традиційних економічних механізмів відносин між державним і приватним власником, що передбачає розроблення, планування, фінансування, будівництво та експлуатацію інфраструктурних об’єктів, де права власності передаються державою частково («часткова приватизація»), або непряму приватизацію окремих функцій на об’єкти державної форми власності. ДПП існує як проміжна форма між державною і приватною власністю, певною управлінською альтернативою приватизації. Є думка, що в якості приватизації може розглядатися не лише зміна власника, а й передача державою функцій безпосередньої організації виробництва
.

ДПП залучає інститути громадянського суспільства для вирішення різних соціальних проблем, забезпечення послуг для інвалідів та проблемних груп на рівні територіальних утворень, формуючи партнерське бачення соціально-економічного розвитку. Місцеве самоврядування поступово інтегрує інститути громадянського суспільства і приватного сектору в розвиток і розроблення стратегічних планів, головним чином у сфері суспільних проєктів соціального обслуговування. Хоча слід зазначити, що державні органи здійснюють регулювання великого кола питань, пов’язаних із розвитком ДПП на різних рівнях організації влади. Важливим залишається обґрунтування потреби в залученні приватного партнера до реалізації проєкту, визначення індикаторів успішності проєкту та відповідності очікуванням, забезпечення прозорості та відкритості прийняття рішень, вивчення світового досвіду реалізації подібних проєктів
.

Отже, у процесі ДПП виникають відносини на основі економічних та управлінських понять: 
· форма власності (приватна, державна); 
· фінансові відносини (інвестиції, кредити, позики, фінансова підтримка держави, субсидії);
· механізми управління економічними агентами (передача певних функцій, зовнішнє управління, спільне управління). 
За своєю економічною суттю, ДПП має здатність забезпечувати не лише процес вироблення продукту (послуги), а й реалізовувати певні функції у процесі державного регулювання економіки (розвиток ринкових механізмів, посилення конкурентних можливостей держави та регіонів, забезпечення суспільних потреб). Державний партнер, передаючи власність приватнику, доповнює відносини набором певних переваг (фінансового, правового характеру) та можливістю регулювати процес перерозподілом функцій та ресурсів. Поступово, ДПП, використовуючи різні форми, змінюється від моделей «будівництво – експлуатація – надання послуг» до моделей на основі адміністративних, безпекових та контрольних функцій.
У процесі співпраці важливу роль відіграє правовий статус органу влади або набір правових, економічних та інших інструментів, які використовуються в цьому процесі. В економічних партнерствах відбувається специфічна інтеграція інтересів. Соціальна значущість юридичного співробітництва органів влади з недержавними суб’єктами завжди зумовлена суспільною потребою, і в такому контексті важливим є категоріально-понятійний апарат для визначення сутності можливих видів співпраці різних суб’єктів. Термін «співробітництво» передбачає різні форми взаємодії органів влади з приватними суб’єктами або їхніми об’єднаннями, що вимагає досягнення важливих для суспільства завдань або цілей. Найчастіше термін «співробітництво» використовується в значеннях: спільна діяльність; форма взаємодії; сприяння розвитку чого-небудь; об’єднання зусиль, кооперація; спільне вирішення питань або виконання завдань; створення умов для реалізації чиїх-небудь прав тощо. Таким чином, співробітництво органів державної влади із приватними суб’єктами має бути спрямовано на вирішення суспільно важливих завдань. 

Правова основа ДПП визначається як система законодавчо встановлених форм, видів і методів регулювання відносин між органами державної влади та суб’єктами підприємницької діяльності. З позиції правових аспектів, ДПП є сукупністю взаємозалежних норм і правил, із дотриманням і застосуванням яких сторони партнерства взаємодіють одна з одною на основі закону, що досягається забезпеченням внутрішньої впорядкованості й погодженості між нормами та правилами, та диференційованості й певної автономності означених норм. У реалізації ДПП задіяні юридичні норми, які забезпечують поєднане самостійне регулювання групи відносин, втілюючи у своєму змісті особливу юридичну конструкцію. Таким чином, ДПП можна розглядати як комплексний інститут права, адже при його реалізації діють норми адміністративного, цивільного, трудового й іншого законодавства. Адміністративне законодавство в ДПП регламентує правовий статус (компетенцію) органів державної влади; порядок участі суб’єктів приватної форми власності в адміністративних процедурах та ін. Цивільне право унормовує відносини між органами державної влади і суб’єктами підприємницької діяльності у процесі їхніх взаємин як юридичних осіб
. 
Застосування інституту ДПП можна реалізувати шляхом угоди про управління (за умови незначного залучення приватних фінансів), за допомогою концесійної угоди (за умови здійснення повного приватного фінансування проєкту), шляхом створення спільного підприємства державним і приватним сектором або в інших формах. 
Існує значна кількість моделей ДПП залежно від концепцій підстав для створення правової бази партнерств: цивільно-правовий договір, адміністративний договір, елементи міжнародно-правових договорів, частіше – договори змішаної природи. Партнерство, що розглядається, складається з сукупності прав і обов’язків, де власник (представник держави) передає певні права приватному партнерові разом із зобов’язаннями щодо виконання певних дій та дотримуючись особливих умов, які надають зазначеній угоді характер ДПП.
Правову природу ДПП можна визначити через розуміння реалізації органом публічної влади і приватним суб’єктом функціонально-цільової (кореально-функціональної й конкордантно-цільової) консолідації власних ресурсів для спільної реалізації проєкту за умови забезпечення пріоритетності публічних інтересів. Під конкордантно-цільовою розуміється консорціумна погодженість дій та цілей партнерів у межах проєкту, які зближаються в частині необхідності досягнення об’єктивного результату виконання проєкту зі створення інфраструктурного об’єкта. Кореально-функціональне визначає, що об’єднані для реалізації конкретного проєкту ресурси державного і приватного партнерів утворюють нову системну якість шляхом складно-структурного солідарного (за спільними рішеннями) функціонально детермінованого оптимального розподілу між партнерами: речових прав; фінансових зобов’язань; відповідальності за виконання дій, ризики та делікти; доходів, при солідарній відповідальності в цілому за проєкт та субсидіарної відповідальності за певні аспекти його реалізації. Для партнерів встановлюється та підтримується баланс функціональної системи «інтереси – дії – відповідальність – отримувані блага». Зміст правової природи ДПП розкривається через принципи, що перебувають у системній єдності: ефективність витрат бюджетних ресурсів; пріоритет публічних інтересів; імператив соціальної корисності (соціо-центричності) економічної політики держави; соціальна відповідальність бізнесу; державно-суспільний характер управління у сферах суспільних відносин (освіта, культура); інформаційна відкритість
.
ДПП послуговує механізмом інтеграції та консолідації зусиль держави та приватних господарських суб’єктів на основі поєднання двох різних секторів економіки (з власними цілями й настановами) для розвитку суспільства в цілому та досягнення публічних інтересів. ДПП як інструмент державної економічної політики, маючи за мету залучити ресурси приватного сектору за рахунок стимулювання, застосовується задля будівництва й реконструкції об’єктів соціально важливої інфраструктури. Важливим є необхідність задоволення проєктами ДПП важливих суспільних потреб, а звідси – отримання державою прибутку з експлуатації даних об’єктів є другорядним, на відміну від бізнесу.
ДПП розглядається як основа закладених у Господарському кодексі України (далі – ГКУ) відносин між державними органами та приватним власником та як особлива організаційно-інституціональна форма вказаних відносин, що реалізується угодою (без створення юридичної особи) або створенням юридичної особи
.
Правові основи, що дозволяють реалізовувати ДПП, визначено в ГКУ
 
, де встановлено юридичні норми рівноправного партнерства державного та приватного власників, враховуючи підпорядкування суб’єктів цих відносин суспільному господарському порядку. Відносини суб’єктів підприємницької діяльності та органів державної влади засновано не на домінуванні одного над іншим, а на підкоренні обох рівною мірою панівному в суспільстві порядку, який спирається на вимоги Конституції України та законодавчі акти. Таким чином, бізнес має обов’язки щодо виконання владних приписів та відповідні права, а органи влади щодо бізнесу мають, крім прав, обов’язки
.
Таким чином, соціально-економічна природа ДПП виникає з реального характеру змішаної економіки, де співіснують державна (комунальна) та приватна форми власності. У змішаній економіці функціонують разом ринкові та державні механізми регулювального впливу на ринкові параметри для реалізації окремих державних завдань, забезпечення соціальної спрямованості політики в багатьох сферах життєдіяльності та розвитку економічного складника. Бюджетний дефіцит на державному та місцевих рівнях, переобтяження соціальними видатками не дозволяють органам державної влади повною мірою виконувати власні функції, у т. ч. щодо розбудови інфраструктури. Еволюційні процеси відносин на основі форми власності, нові парадигми в державному управлінні пропонують сучасні підходи до економічного розвитку на основі проєктного фінансування, децентралізації, делегування державних функцій приватним суб’єктам для реалізації економічної політики та державного регулювання багатьох сфер діяльності. Іншим підґрунтям розвитку ДПП є аспекти теорії суспільного сектору економіки, а саме положення щодо суспільної відповідальності; надання соціально важливих послуг у системі освіти, охорони здоров’я, безпеки та інших сферах; регулювання масштабів суспільного сектору відповідно до встановленої економічної політики у т. ч. за рахунок делегування повноважень у процесі ДПП. 
Процес реалізації ДПП спирається на управлінські та економічні категорії: форму власності, фінансові відносини, механізми управління економічними агентами. Вектори розвитку суспільства, активної участі громадянського суспільства у процесі взаємодії держави та приватного власника поступово доповнюють класичні моделі ДПП щодо «будівництва – експлуатації – надання послуг» моделями, що лежать у площині використання адміністративних, безпекових та контрольних функцій. Правова природа ДПП полягає в сукупності взаємозалежних одне від одного норм і правил, завдяки чому сторони партнерства взаємодіють одна з одною на основі норм закону, що вирішується завдяки забезпеченню внутрішньої впорядкованості й погодженості між нормами та правилами, а також диференційованості й певній автономності означених норм. Зазначена особливість ДПП виявляється через розуміння реалізації органом державної влади і приватним суб’єктом функціонально-цільового поєднання наявних ресурсів для спільної реалізації проєкту за умови забезпечення пріоритетності державних інтересів.
РОЗДІЛ 2 

ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО
ПАРТНЕРСТВА
2.1 Принципові засади, моделі та механізми регулювання ДПП
Для побудови ефективних взаємовідносин між державою і приватним сектором необхідним є використання категорій і принципів, які дадуть можливість закріпити та обґрунтувати ДПП як актуальну модель відносин у суспільстві, що базується на економічному змісті і правовій регламентації. 

Відносини договору ДПП стали інструментами, що використовуються в державному управлінні
, що має на меті зменшити навантаження на державний сектор та упровадити процедури приватного бізнесу в державну діяльність
. Нове державне управління стверджує, що ринкові трансакції забезпечують найбільш раціональні та ефективні рішення. Співпраця між державним та приватним секторами розглядається як проміжний засіб між традиційними закупівлями проєктів державним сектором та приватизацією. Зазначена гібридна форма взаємодії об’єднує ресурси державного та приватного секторів
. 

Моделюючи систему чи форму взаємодії суб’єктів, яка передбачає управлінські відносини, важливо виявити закономірності, що втілюють у собі універсальну основу та істотне наповнення явища. У науковій теорії зазначені закономірності розуміються під терміном «принципи». Великий тлумачний словник сучасної української мови визначає принцип основним вихідним положенням наукової системи, теорії, особливістю покладеною в основу створення чи здійснення чого-небудь, способом створення чогось
. 

Щодо державного управління принцип є проявом закономірностей, відношенням або взаємозв’язками суспільно-політичного характеру та інших елементних груп державного управління, відтворюваних у певному науковому положенні, яке використовують у теоретичній та практичній діяльності сфери державного управління
.

Принципи державного управління послуговують фундаментальними істинами, позитивними закономірностями, керівними ідеями, основними положеннями, що віддзеркалюють закони еволюції управлінських відносин, сформульованих у певному науковому положенні, закріпленому у правовій формі
.

Г.Атаманчук зазначає
, що в якості основ принципи державного управління повинні мати об’єктивні управлінські явища та процеси, аби розкривати їхню природу й управлінську роль; здійснювати опис закономірності, відносин та взаємозв’язків державно-управлінських реалій на основі об’єктивного відображення дійсності; проявлятися у формі відповідно до вимог діалектичної логіки, показуючи сутність визначених державно-управлінських відносин, сприяти ефективному використанню наукових знань на практиці. Принципи можна охарактеризувати такими ознаками: належністю до пізнаних наукою і практикою позитивних закономірностей; фіксацією в суспільній свідомості (встановлених поняттях)
.

Принципи договірних відносин ДПП покладено в основу нормативно-правових документів  різних країн.
У Законі України «Про державно-приватне партнерство»
 визначено  основні принципи здійснення ДПП в Україні: 
· рівність державного та приватного партнерів перед законом;
·  заборона будь-якої дискримінації прав державних чи приватних партнерів; 
· узгодження інтересів державних та приватних партнерів з метою отримання взаємної вигоди;
· забезпечення вищої ефективності діяльності, ніж у разі здійснення такої діяльності державним партнером без залучення приватного партнера; 
· незмінність форми власності та цільового призначення державних або комунальних об’єктів, що передані приватному партнеру протягом терміну дії договору; 
· визнання державними та приватними партнерами прав і обов’язків, що визначені законодавством України та умовами договору; 
· справедливе розподілення ризиків, пов’язаних із виконанням договорів між державним та приватним партнерами; 
· визначення приватного партнера на конкурсній основі
.

Відомі вчені мають своє бачення поділу принципів ДПП на певні різновиди та наповнення їх змістом. Е. Аржанік визначає такі принципи
: суспільної значущості (задоволення суспільних інтересів (соціальна ефективність) за умови максимізації комерційних інтересів (економічна ефективність)); терміновості проєкту (забезпечення термінів будівництва, повернення позикових коштів, окупності інвестицій і партнерства в цілому); довірчого управління(перерозподіл прав власності, порядок розрахунку між сторонами і алгоритм розподілу відповідальності й ризиків на всіх етапах партнерства); прозорості (забезпечення зворотного зв’язку отримувачів послуг із приватними суб’єктами господарювання та органами державної влади, уповноваженими контролювати роботу приватних суб’єктів).
К. Павлюк та С. Павлюк вважають, що принципами ДПП є
: гарантування джерел партнерських ресурсів; економічна паритетність (спрямованість ресурсів задля реалізації проєктів ДПП, які забезпечують максимальний соціально-економічний ефект); економічна (чи соціальна) ефективність реалізації проєктів ДПП; відповідальність сторін ДПП за дотримання умов угоди про співробітництво та досягнення її мети; повнота розкриття інформації про реалізацію і наслідки ДПП.

На нашу думку, основним завданням принципів ДПП є забезпечення його розвитку, реалізації  максимальних можливостей, досягнення мети партнерів (держави та приватного сектору) та суспільства. Для цього важливо забезпечити чітку правову регламентацію принципових засад ДПП, тобто закріпити   у правовому полі наведені принципи, що дасть можливість на юридичній основі забезпечити партнерство держави та приватного сектору в різних сферах економічної діяльності та здійснити  державне регулювання ДПП, з врахуванням означених принципів.

Зарубіжна практика свідчить, що ефективна співпраця держави та приватного сектору в різних сферах економіки, дала можливість залучити додаткові ресурси і різні проекти, що, звичайно, посприяло покращенню якості надання населенню суспільних послуг, забезпечило конкурентний розвиток економіки. 

Щодо України, то можна спостерігати з практики, що ДПП відстає суттєво від передових світових флагманів у цій сфері. Питання ефективної співпраці держави і бізнесу є актуальними і своєчасними, адже державі необхідно покращувати якість надання послуг населенню, розвивати інфраструктуру, залучати інвестиції. Звичайно, що сьогодні уже зроблено деякі позитивні речі у цій сфері, зокрема, щодо організаційної, адміністративної, інституціональної та юридичної складової цього процесу. Основна мета ДПП – забезпечити сталий розвиток, високий рівень добробуту в кожній територіальній громаді, в кожному регіоні, в країні в цілому. Особливо актуальними ці питання постають в умовах постійного дефіциту бюджетних коштів, що обмежує можливості влади у виконанні своїх функцій, у реалізації стратегій розвитку країни, у забезпечення конкурентоздатності економіки країни. Тому, світовий досвід доказує, що ефективною альтернативою цьому є ДПП, як важливий засіб фінансування важливих для суспільства проєктів. 

Суспільно важливі проєкти є складними за своєю сутністю тому важливим на практиці є вироблення і використання певних підходів і різних моделей ДПП. В цьому контексті перед країною постає важливе завдання – забезпечити ефективне функціонування ДПП та відповідну інституційну основу для цього. Логічно, що такі договори про співпрацю мають довгостроковий характер щодо співпраці, розподілу ризику (невизначеностей) і використовують різноманітні форми реалізації умов, які прописані в угодах ДПП. На нашу думку, завдання влади, як представника держави, у цьому процесі є достатньо складним – залучити інвестиційні ресурси у ті галузі і сфери, які не були привабливими для приватного партнера та створити можливості активної співпраці у секторах з підвищеною ризикованістю.

Досвід реалізації проєктів на основі ДПП підтверджує його економічну доцільність, про що свідчить база даних проєктів приватної участі в інфраструктурі, де відображено інформацію про більш ніж 7 000 проєктів у 139 країнах, що розвиваються
. Дані Європейського експертного центру з ДПП (ЕРЕС) містять інформацію про понад 1 800 проєктів, що реалізуються у 26 країнах
. При цьому можна зробити висновок, що левова частка проєктів вчасно виконуються і з нижчими затратами, ніж схожі проєкти, де є тільки державне фінансування.

Традиційні моделі ДПП базуються на прогнозних витратах та доходах, а також на управлінні основними ризиками шляхом розподілу ризиків та відповідальності між сторонами. У контексті зростання невизначеності ця детерміністична модель планування часто виявлялася неадекватною, при суттєвих витратах для державного сектору
. Стабільність договору з ДПП покращується розвиненою інституційною структурою (включаючи політику, регулювання та допоміжні механізми) на рівні держави, у поєднанні з функціями на рівні проєкту
.

При розгляді міжнародного досвіду країн, що упроваджують механізми ДПП, можна визначити декілька основних напрямів, які реалізуються у угодах партнерства держави та приватного власника: 

угоди на управління, 

лізингові (орендні) угоди, 

концесійні моделі.

Дослідження в науковій літературі цього питання уможливило зробити узагальнення загальновідомих різновидів договірних форм реалізації проєктів ДПП (додаток А).
Стаття 5 Закону України «Про державно-приватне партнерство» визначає такі форми реалізації проєктів ДПП, що здійснюються шляхом: 
· укладання договору про концесію; 
· укладання договору управління майном (виключно за умови передбачення у договорі, укладеному в рамках державно-приватного партнерства, інвестиційних зобов'язань приватного партнера);  
· укладання договору про спільну діяльність
. 
Договір, укладений у рамках державно-приватного партнерства, може містити елементи різних договорів (змішаний договір), умови яких визначаються відповідно до цивільного законодавства України
.
Державне регулювання ДПП здійснюється як дія суб’єкта, що здійснює регулювання на об’єкт через використання відповідних механізмів. До суб’єктів державного регулювання ДПП відноситься: Президент України, КМУ, Верховна Рада України, центральні або місцеві органи виконавчої влади, ОМС,  судової влади.
Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України (Мінекономіки) є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади, який відповідно до Положення про Міністерство розвитку економіки, торгівлі та сільського господарства України
 формує та реалізує політику у сфері ДПП; реалізує контрольні функції: моніторить ефективність роботи органів державної влади та органів місцевого самоврядування у сфері ДПП та організовує перевірку виконання угод ДПП; моніторить, узагальнює та оприлюднює результати здійснення ДПП; слідкує за дотриманням законодавчих вимог у сфері ДПП; обліковує угоди, укладені в рамках ДПП
. Водночас Мінекономіки виконує функції держави щодо питань, які безпосередньо впливають на розвиток ДПП: формує та реалізує державну політику соціального-економічного розвитку; державну політику у сфері інвестицій; розвитку підприємництва; бере участь у формуванні та реалізації державної регіональної політики.

Отже, суб’єкти державного управління формують, реалізують політику ДПП та виконують функції регулювання діяльності, що пов’язана з розвитком ДПП. За результатом дослідження окремих аспектів державного регулювання розвитку ДПП
 можна визначити, що державне регулювання розвитку ДПП є багатоаспектним процесом керованого впливу суб’єктів державного регулювання на об’єкти регулювання шляхом реалізації функцій регулювання, використання комплексного механізму управління (регулювання), форм, методів, засобів, інструментів, що передбачає обмеження, протекціонізм, встановлення певного балансу чи дисбалансу в межах утвердженої соціально-економічної політики для досягнення цілей суспільства та держави (економічний та соціальний розвиток, досягнення глобальної конкурентоспроможності країни, стабільність цінової політики, розвиток підприємництва, розбудова інфраструктури та соціальної сфери, розвиток регіонів, надання соціально важливих послуг, розвиток сфери ДПП) (додаток Б).

Принциповим є дослідження природи і сутності кожного з механізмів державного регулювання розвитку ДПП. Зважаючи на відсутність єдиного розуміння серед науковців щодо домінування якогось окремого механізму чи визначення одних механізмів елементом інших, на нашу думку, у системі державного регулювання слід розглядати комплексний механізм, елементами якого є окремі функціональні механізми. У процесі здійснення державного регулювання розвитку ДПП механізми мають тісний зв’язок між собою, враховуючи їхню складну комплексну природу, отже й використання інструментів, методів та засобів може мати адміністративний, правовий, економічний та інший характер. Реалізація механізму передбачає визначення, аналіз і розроблення напрямів, умов і методів регулювання
.

Механізм державного регулювання розвитку ДПП є сукупністю процесів (у межах системи) забезпечення цілеспрямованого впливу органів державної влади (суб’єкта), відповідно до наявних функцій та принципів, для передачі проактивної (попереджувальний характер на основі планування, координації, корегування) та реактивної дії (адаптивність та динамічність реагування) на параметри об’єкта регулювання для стабілізаційної зміни стану об’єкта або подолання окремих суперечностей, керуючися встановленою метою, цілями (компенсація бюджетного дефіциту, розбудова інфраструктури, надання суспільних послуг та ін.) та державною політикою у сфері розвитку ДПП.

Адміністративний механізм - державний вплив на об’єкт регулювання на основі особливостей елементів суб’єктного  та об’єктного (розвиток ДПП) складу системи управління (регулювання), цільових орієнтирів, адміністративних інструментів та методів, закріплених у функціональних можливостях, організаційних структурах, а також встановлення їхнього функціонування. 

Правовий механізм державного регулювання – це механізм дії встановленими конституційно-правовими нормами в державі, нормативно-правовим забезпеченням, підзаконними актами, на основі юридично забезпечених прав та визначених обов’язків суб’єктів та об’єктів регуляторної діяльності, методами правового регулювання (імперативний, диспозитивний), шляхом встановлення обов’язків, заборон та дозволів, що має на меті розв’язання певних суперечностей та проблем, реалізуючи правову можливість функціонування сфери ДПП. В правовому механізмі державного регулювання поєднання публічних інституцій (органи влади, інститути громадянського суспільства) розв’язують суперечності, що виникають, долають чи випереджають суспільні проблеми, діючи в межах затверджених державою норм конституції та права. Зазначені методи регулювання побудовано на сукупності способів у праві, які держава застосовує, аби забезпечити регуляторний вплив норм права
. 

Економічний механізм – це механізм реалізації політики держави в сфері економіки за допомогою економічних важелів, способів, методів, інструментів. Ціллю функціонування цього механізму є вплив держави на ринкове середовище для забезпечення розвитку ДПП. Систематизація і узагальнення наукової літератури дозволило нам виокремити основні функції, виконання яких забезпечується наведеними механізмами (додаток В). Політику держави в такому разі спрямовано в цілому на розвиток ДПП, але всебічне регулювання вказаного процесу обов’язково включає реалізацію політики держави в інших сферах, які пов’язано з реалізацією інфраструктурних проєктів на основі цього виду договірних відносин. Таким чином, можна дійти висновку, що дія суб’єкта державного регулювання розвитку ДПП на керований об’єкт відбувається за рахунок комплексного механізму, що складається з сукупності функціональних механізмів (організаційний, адміністративний, економічний, правовий та ін.), що реалізують відповідні функції владних повноважень, побудовані на загальних та спеціальних принципах, забезпечують досягнення мети та цілей регуляторної діяльності за допомогою необхідних методів, інструментів, засобів на основі політики відповідно до стану ринкового середовища
.

На нашу думку, складовими елементами механізму державного регулювання розвитку ДПП, шляхом яких здійснюється процес впливу на об’єкт регулювання, є методи, інструменти, засоби на основі політики. У якості методів державного регулювання застосовують загальні (прямого адміністративного і непрямого регуляторного впливу з боку органів державної влади на відповідний об’єкт регулювання) та спеціальні (адміністративні, економічні, соціально-політичні, морально-етичні, науково-аналітичні тощо)
.  
2.2 Підходи до забезпечення реалізації ДПП у економічному та соціально-культурному розвитку територіальних громад
Дослідження даного питання показало, що роль ДПП у економічному і соціально-культурному розвитку територіальних громад є важливою в сучасних умовах. Світова практика свідчить про значне поширення використання ДПП територіальними громадами. Причому можливості і ресурси приватного сектору можна використати у економічній, соціально-культурній та інших сферах. Логічно, що кожна сфера соціально-економічного розвитку громади має свої властивості і характеристики, котрі потрібно враховувати при проектному плануванні ДПП. Добре було б у майбутньому розробити методичні матеріали для тих фахівців, які приймають рішення про реалізацію проектів на основі різних моделей цього виду відносин у різних сферах.
Охорона здоров’я є однією із найважливіших сфер соціального розвитку територіальної громади. Соціальні показники великою мірою залежать від економічної ситуації, від доступності та якості надання медичних послуг, від рівня добробуту населення, від екології та інших чинників. Реалії доводять, що новими викликами для даної галузі є поява нових складних хвороб, виникнення пандемій. При цьому практика ілюструє, що ні державний сектор одноосібно, ні приватний не можуть вчасно і результативно реагувати на ті виклики соціальні і невизначеності, які виникають через зміну вікової структури населення у бік збільшення людей похилого віку, через збільшення кількості хронічних хворих, через зростання потреби у нових методиках лікування і нових послугах лікарів. Крім означених чинників, галузь охорони здоров’я відчуває нестачу фінансових ресурсів, відсутність можливості оновлення інфраструктури та інші проблеми. Можна підтвердити, що сьогодні, в умовах реформ, які проводяться у країні, галузь охорони здоров’я адаптовується до змін. 
Галузь охорони здоров’я - одна з галузей, на яку з державного бюджету витрачаються значні бюджетні кошти, тому актуальними є питання ефективності коштів, що використовуються. Щорічно величезні суми грошей витрачаються на будівлі, обслуговування та реконструкцію медичних закладів по всьому світові, але очікуваних вигід від таких витрат вдається досягти не завжди. Зобов’язання щодо фінансування в державному секторі, а також збільшення витрат викликають необхідність скорочення надходжень до медичних закладів із державного сектору. Вищевказані чинники стають причиною того, що держава застосовує різні підходи до вирішення проблем, а також різні способи обмеження витрат, залучення капіталу та досягнення більш високих результатів у галузі охорони здоров’я, у т. ч. активізуючи участь приватного сектору в наданні послуг, а також фінансування зазначеного сектору
.

Саме тому, сьогодні виникає необхідність використання у цій галузі ДПП. Уже існують моделі ДПП, які спеціально розроблено для забезпечення цієї галузі в різних за розвитком країнах, і вони ефективно використовуються уже близько двадцяти років. 
Останнім часом партнерства стали центральним елементом зусиль щодо поліпшення результатів забезпечення охорони здоров’я, що пов’язано з побудовою глобальної допомоги, створенням нових механізмів допомоги та партнерськими відносинами, завданням яких є досягнення конкретних цільових показників боротьби з хворобами
.
Традиційна роль державних органів полягає в розвитку охорони здоров’я і соціального забезпечення через некомерційні організації, у той час як приватні установи прагнуть збільшити прибуток, але з менш ризикованими показниками
. Ініціативи в галузі державного і приватного секторів часто призначено для виконання цілей політики охорони здоров’я: розширення доступу, заохочення справедливості, скорочення операційних витрат, зниження тягаря уряду в наданні послуг, усунення дисбалансу між державним і приватним секторами (наприклад, у секторі персоналу і доступності ресурсів)
. 
Важливими факторами в підтриманні успішних і стійких ДПП називають: надійність, технологічний потенціал, зосередженість на пацієнтах, компетентність, гнучкість
. Деякі напрями стратегій розроблення й реалізації ДПП у галузі охорони здоров’я нами наведено в додатку Г. 
ДПП в галузі охорони здоров’я є функціональним методом співпраці, інноваційним підходом до фінансування суспільних проєктів, що дозволяє забезпечувати створення робочих місць і якість реалізації ситуації, коли державний сектор, приватний сектор і пацієнт завжди виграють
. 
ДПП можна практикувати в сфері розроблення ліків, з метою покращання надання і збільшення доступу до медичних послуг, у дослідженнях у галузі охорони здоров’я. 
Дослідження щодо факторів успіху для проєктів ДПП
 виокремлює п’ять факторів, що є важливими в реалізації таких проектів, а саме: добре (належне) управління; зобов’язання і відповідальність державного і приватного секторів; сприятливе правове поле; обґрунтована економічна політика; розвинений фінансовий ринок. До важливих факторів успіху ДПП належать регулювання, прозорість, чітке політичне керівництво і зрозумілість оперативних процедур і обов’язків, належні механізми оцінювання, стійка фінансова підтримка. Потенційні витрати на ДПП (збільшення державних фінансових зобов’язань у результаті скорочень контрактів і субсидій; час і ресурси, витрачені на регулювання й моніторинг діяльності приватних некомерційних і неурядових партнерів приватного сектору) повинно мінімізовувати
.
Проєкти ДПП в даний час використовуються в секторі охорони здоров’я не тільки для створення інфраструктури, але і для надання тієї чи іншої послуги (наприклад, схем управління енергією, системи інформаційних технологій, громадського харчування, інтегрованої системи управління)
.

Сьогодні для територіальних громад забезпечення належної якості надання медичних послуг є нагальною і дуже актуальною потребою. Якісні медичні послуги сприяють покращенню якості життя населення громади. У свою чергу,  цього можна досягти завдяки ефективному використанню ресурсів з джерел різних форм власності. Тому сучасні реформи мають відбуватися із залученням бізнес-партнера на основі розуміння і пріоритетності стратегічних цілей територіального розвитку, фінансового складника та системи надання послуг. Варто наголосити на тому, що проекти ДПП у сфері охорони здоров’я вирізняються високою ризикованістю. ДПП стикаються зі значними труднощами і проблемами, такими як конфлікт інтересів; корупція; питання, що стосуються підзвітності; відсутність чітких ролей і обов’язків партнерів; недостатній моніторинг ефективності; недостатній контроль вибору партнерів; відсутність прозорості у процесах прийняття рішень
.
Загалом держава поділяє бачення своєї відповідальності щодо прийняття рішень, які формують надання широкого спектра якісних медичних послуг різним категоріям громадян. Новітні підходи повинні забезпечувати посилені зв’язки між приватними та державними партнерами, які формуватимуть необхідні потреби та витрати щодо охорони здоров’я при відповідному державному контролі та наглядових функціях. Подальша реалізація проєктів у секторі охорони здоров’я передбачає налагодження спільної роботи між державним сектором і приватними партнерами (забудовниками, фінансовими інституціями, обслуговуючими організаціями, приватними медичними закладами, науково-дослідними організаціями), що дає можливість отримати необхідні результати та вигоди від важливих соціальних проєктів для всіх залучених сторін. Модель ДПП має значний потенціал, який у поєднанні з виваженою політикою держави може надати можливість формувати додаткову медичну спеціалізовану інфраструктуру, підвищувати якість надання послуг у секторі охорони здоров’я, розробляти сучасну медичну продукцію та розширювати доступ населення до широкого асортименту медичних послуг
.
Отже, оскільки держава не може у повному обсязі забезпечити надання якісних послуг у медичній сфері, то одним із реальним напрямів покращення цієї ситуації – залучення у медичну галузь приватного партнера. Для цього важливим є належна система управління, чинна нормативно-правова база, стабільність державної політики, баланс між ціною та якістю в секторі охорони здоров’я, створення умов, державних гарантій та стимулів для участі інвесторів у відповідних проєктах. 
Практика засвідчує, що для цієї мети можна використовувати різні моделі ДПП: послуги аутсорсингу (приватний партнер надає клінічні й неклінічні послуги); модель «Будівництво-володіння-експлуатація»; управління приватною часткою в державній лікарні та ін. Важливо в подальшому продовжити опрацьовувати питання щодо мотивації приватних установ розширювати доступність медичних послуг у межах моделей ДПП, розробляти чіткі визначення ролей та обов’язків партнерів під час реалізації проєктів ДПП, проводити моніторинг ефективності проєктів та мінімізувати вплив корупційних чинників. 
Крім сфери охорони здоров’я, надзвичайно важливою сферою життєзабезпечення територіальних громад є житлово-комунальне господарство. Сьогодні, в державі не має можливості залучати  достатній обсяг коштів в розвиток житлово-комунального господарства. У житлово-комунальному господарстві проєкти ДПП вирішують питання надання суспільно важливих послуг населенню щодо теплової, електричної енергії, перероблення побутових відходів, очищення стічних вод та ін. Підприємства з очищення стічних вод, які поєднують державні соціальні пільги та економічні зиски підприємств, створюються урядом і можуть залучати різні сектори економіки. 

ДПП для водогосподарських служб включають оброблення й розподіл питної води, а також збирання, очищення і видалення стічних вод. Більш ефективний доступ до водопостачання й санітарії, своєю чергою, є основними чинниками для поліпшення стану здоров’я й харчування людей
. За оцінками Всесвітньої організації охорони здоров’я, кожен долар США, інвестований у водопостачання й санітарію, генерує 4–12 дол. США на користь для здоров’я
.

База даних участі приватного сектору у водорозподільній сфері (PSP Water) класифікує ДПП за такими категоріями: модель «Проєктування-будівництво-експлуатація» та «Будівництво-експлуатація-передача»; моделі з високими капітальними витратами; моделі з середніми капітальними вкладеннями, включаючи договори оренди, концесії, афірмації та операційні контракти; моделі з низькими капітальними витратами, що охоплюють контракти на управління й обслуговування. Слід зазначити, що досвід роботи з ДПП у водному секторі набув значного поширення у світі: у базі даних PSP Water представлено 110 країн, які мають хоча б один контракт ДПП протягом останніх двох десятиліть. У процесі реалізації проєктів державний партнер привносить довгострокову перспективу на підприємство, забезпечує, щоб зовнішні ефекти враховували соціальну справедливість, приватна сторона надає управлінський досвід, ефективність і готовність упроваджувати новаторські підходи
.
Участь приватного сектору у водопостачанні є позитивною, оскільки приватні підприємства працюють під більшим контролем, ніж державні; мають більший стимул для зменшення втрат, тобто мінімізують упущену вигоду; використовують міжнародний досвід і ноу-хау. ДПП може значно підвищити технічний потенціал, ефективність та інновації водної промисловості, спираючися на технічні знання в галузі. На адміністративному рівні можна підвищити управлінську й операційну ефективність шляхом упровадження інноваційних адміністративних стратегій, ефективного реагування на потреби споживачів. Можливе зменшення потреб у субсидіях, оскільки державні субсидії може бути перерозподілено на інше. Цілями контракту на управління визначаються: підвищення ефективності роботи з метою посилення фінансової стійкості сектору; підвищення надійності водопостачання для всіх споживачів; залучення капіталу для поліпшення й реконструкції водної інфраструктури; поліпшення якості води; скорочення середнього часу реагування на проблеми
.

З метою розроблення узгоджених альтернативних сценаріїв партнерства між державним і приватним секторами слід проаналізувати: потенційні форми партнерських відносин, які слугуватимуть основою для подальшого процесу оцінювання; можливі інституційні механізми сектору водопостачання; плани дій з управління водними ресурсами, які можуть забезпечувати вимоги доступності води для конкретного географічного об’єкта в межах даного часового періоду; програмування інвестицій для кожного плану дій, а також детальне оцінювання витрат і цін на послуги водопостачання та водовідведення; можливості зовнішнього фінансування
.

Варто наголосити на тому, що альтернативні партнерські відносини з ДПП вважаються прийнятними, коли набір інвестицій є економічно ефективним для обох партнерів. Приватний партнер для підвищення ефективності державного сектору реалізує функції: з управління водними ресурсами, проєктування й будівництва об’єктів, експлуатації та обслуговування водопровідних мереж, контролю якості послуг, що надаються, і фінансового управління системою. Угода може включати: забезпечення соціальних цілей; досягнення конкретних екологічних цілей щодо водних ресурсів
.
Аналіз джерел

 показав основні фактори ризику проєктів ДПП, які вимагають ретельного дослідження та оцінювання: проблеми фінансування, ризик завершення, суб’єктивна оцінка проєкту, державне втручання й державні кредити, невизначеності ціноутворення (тарифу), порушення контракту урядом, брак джерел води, вартість будівництва і часу перевитрат, юридичний ризик, політичний ризик, ринковий попит, відсутність підтримки інфраструктури, урядові кредитні та технічні ризики, податки, неформальна конкуренція, рівень  інфляції, коливання валютних курсів, крадіжки води, невиплата боргів, високі операційні витрати, волантильність курсу інфляції, відсоткові ставки.
Сфера водопостачання та водовідведення попри свою соціальну важливість, не отримує необхідного фінансування, враховуючи обмеженість державних ресурсів, технічну складність реалізації проєктів та інших чинників (відсутність джерел води, необхідність переробки стічних вод, підвищені потреби до якості послуг та ін.). Залучення приватного власника до реалізації проєктів інфраструктурної розбудови мереж у межах ДПП може вирішити проблематику у сфері водопостачання та водовідведення. Але довгострокові проєкти стикаються з проблемами, пов’язаними з розподілом обов’язків між партнерами, з ризиками, що потребує професійного підходу до вирішення цих проблем на основі напрацьованого досвіду
.
На рівні територіальних громад сьогодні розвиток системи надання житлово-комунальних послуг (у т. ч. в секторі водопостачання та водовідведення) є досить гострою і актуальною проблемою, що вимагає значних зусиль з боку органів державної влади та місцевого самоврядування. Реалізація завдань поліпшення якості послуг, розширення доступу до послуг, упровадження енергоощадних технологій вимагає залучень ресурсів та інвестицій, що можливо здійснити в межах реалізації інфраструктурних проєктів ДПП. Участь приватного власника упроваджує сучасну систему управління, динамічне реагування на проблеми та кризові ситуації, надійність надання послуг, скорочення бюджетних витрат на соціально важливу інфраструктуру. Крім розглянутих сфер – охорони здоров’я, сектору житлово-комунального господарства, динамічного розвитку набувають транспортна галузь
, електропостачання, промисловість, освіта, сільське господарство, рекреаційно-туристична галузь
 та інші напрями.
Отже, важливим на сьогодні є забезпечення фінансової стійкості проєктів, дієва і сформована правова база, зменшення невизначеностей і ризиків, здатність адаптуватися проектам ДПП до зовнішнього середовища, яке постійно змінюється, досягнення соціальних та екологічних цілей, використання кращого досвіду реалізації проєктів у соціально важливих сферах. Логічно, що успішна реалізація зазначених проєктів ДПП забезпечує позитивний вплив на якість життя територіальної громади, покращання екологічного стану відповідних територій, стимулює розвиток супутніх сфер діяльності (утилізація відходів, поставка матеріалів та обладнання для сфери комунального господарства, медицини та ін.), створює позитивний інвестиційний клімат для подальшого залучення інвесторів.

РОЗДІЛ 3
напрями вдосконалення і активізації ДПП у реалізації економічного та соціально-культурного розвитку територіальних громад
3.1 Українська практика реалізації проєктів ДПП на рівні територіальних громад
Територіальні громади України перебувають тільки на початковій стадії процесу створення необхідних умов для управління й реалізації проектами ДПП. Закордонний досвід показує, що найпоширенішою формою ДПП є концесія. Аналогічна ситуація складається і в Україні. При цьому закордоном діапазон проєктів, реалізованих із застосуванням механізмів ДПП, дуже різноманітний: від будівництва тунелю під протокою Ла-Манш (бюджет проекту вартістю 15 млрд дол. США) до замовлень маленьких територіальних громад вартістю в кілька тисяч доларів США. Найчастіше ДПП в закордонній практиці застосовують у таких сферах: ЖКГ, комунального транспорту, розвитку інфраструктури та розробки надр. Проте найпоширеніші сфери застосування ДПП в кожній країні відрізняються (додаток Д).
Проаналізуємо детальніше особливості розвитку ДПП в розрізі їх кількості, обсягу інвестицій, структури договорів, економічної діяльності та географічного розташування.

1. Кількість проєктів (договорів), їх завершеність та загальний обсяг інвестицій ДПП в Україні

Щодо України, то до прийняття Закону України «Про державно-приватне партнерство» впровадження відповідних проєктів в Україні мало поодинокий характер. Окремі проєкти ДПП реалізовували у сфері реконструкції й управління закладами комунальної торговельної мережі, модернізації ЖКГ, і лише телекомунікаційна галузь відзначалася систематичною реалізацією інвестиційних проєктів із використанням ДПП
.
За даними Світового банку, упродовж 1992–2014 років у таких галузях і сферах економіки України, як ЖКГ, теплокомунікації, енергетика і транспорт, було реалізовано 58 проєктів ДПП загальною вартістю 14,64 млрд дол. США
. За даними центральних та місцевих органів виконавчої влади в Україні станом на 01.01.2021 на умовах ДПП укладено 192 договори, з яких реалізується 39 договорів (29 – концесійних договорів, 6 - договорів про спільну діяльність, 4 - інші договори), 153 договорів не реалізується (118 – не виконується, 35 - розірвані / закінчився термін дії)
. Тобто 79,6% укладених договорів  ДПП не реалізуються, залишаючись лише декларацією намірів (18, 2% розірваних та 61,4% тих, що не виконуються). Інформація про угоди, укладені на умовах ДПП, які реалізуються в Україні станом на 01.01.2021р. наведена у додатку Е. 
Варто відмітити, що статистичні дані, що стосуються динаміки кількості проєктів ДПП в Україні, оприлюднені СБ, та дані української статистики стосовно «договорів на засадах ДПП» не збігаються. Такі розбіжності мають місце через фрагментарний характер реєстрації проєктів. Така ситуація ускладнює аналіз та визначення реальної кількості підписаних угод ДПП та договорів концесій. За іншим підходом вітчизняної статистики - кількість укладених угод ДПП – дані перебільшують світові у кілька разів. 
Для прикладу, один із невдалих проєктів ДПП - це проєкт концесії на будівництво і експлуатацію автомобільної дороги загального користування державного значення «Львів – Краковець». Цей договір було укладено 23 грудня 1999 р. з концерном «Трансмагістраль», але так і не було розпочато за недостатністю державного фінансування, відсутністю власних ресурсів у концесіонера та недоступністю кредитів. У 2015 р. було оголошено знову концесійний конкурс, але заявки обох претендентів (українського консорціуму «Концесійні транспортні магістралі» та французької Bouygues) було відхилено, оскільки вони не могли забезпечити фінансування робіт із будівництва об'єкту концесії ні за рахунок власних, ні за рахунок залучених коштів. Тепер уже втретє Міністерство інфраструктури України розробило проєкт концесійної дороги М-10 «Львів – Краковець» за підтримки СБ, яка планується платною та є частиною другого етапу проєкту GO Highway (транснаціональний транспортний коридор), яким передбачено побудову автобану від Краковця до Одеси.
Серед причин нереалізації цього проєкту ДПП виділяють в основному дві: 

· антисоціальний економічний ефект від реалізації цього проєкту. Його антисоціальність пояснюється тим, що середній рівень доходів населення країни не дозволяє йому користуватися платними дорогами і плата за проїзд по дорогах поки є неприйнятною для суспільства;
· надто велика тривалість окупності проєкту для приватного партнера. Для того, щоб об’єкт інфраструктури став об’єктом угоди ДПП, оцінюються показники максимально можливого завантаження об’єкта.  Фактично усі об’єкти, які пропонує наша країна для концесії, мають погане значення за показником максимально можливого завантаження об’єкта. Це суттєво впливає на тривалість окупності інвестицій приватного партнера: термін окупності перевищує 25-30 років, деколи сягаючи 50 років. Така тривалість окупності фактично і прямо визначає економічну недоцільність приймати участь у реалізації проекту ДПП з боку приватного партнера інвестора.
Ще один приклад, це за ініціативою Міністерства інфраструктури України, у 2013 році планували розпочати заміну 50 особливо небезпечних залізничних переїздів на платні шляхопроводи. Практично уже розробили були фінансову модель із залученням іноземного приватного інвестора і погодили технічні вимоги до споруд пілотного проєкту. Але недосконалість нормативно-правової бази що стосується землевідведення, та початок політичної і економічної криз в країні змусили зупинити реалізацію проєкту.
Серед проєктів ДПП, які укладені територіальними громадами упродовж останніх років і діють нині, можна виділити такі:  

· у сфері відновлюваних джерел енергії - міста Малин та Остер (об’єктами ДПП є котельні, що забезпечують заклади бюджетної сфери); 
· у сфері поводження з ТПВ на основі біогазових технологій - міста Вінниця та Івано-Франківськ;
·  у сфері туризму й організації дозвілля - пілотний проєкт «Київ — місто спорту» на о. Долобецький у м. Києві
.
Реалізацію пілотного проєкту «Київ — місто спорту» розпочато у 2013 році на частині території «Гідропарку» м. Києва за моделлю BOO (build-own-operate). Проєктом передбачено такі заходи: надання приватному партнеру права довгострокового користування частиною території «Гідропарку» з узяттям ним на себе обов’язку утримувати територію, установити тимчасові споруди спортивного призначення, заклади харчування та інші заклади, призначені для відпочинку та дозвілля; створення 5 робочих місць і потенційно ще 10 робочих місць у майбутньому; надання приватному партнеру права справляти плату за користування відвідувачами «Гідропарку» стадіоном і тимчасовими спортивними спорудами (для фітнесу, пляжного волейболу тощо), обов’язково залишаючи частину об’єктів доступними безкоштовно. Реалізація зазначених заходів передбачає здійснення приватним партнером інвестицій в обсязі орієнтовно 4,5 млн дол. США. Сьогодні, крім зазначеного, облаштовано два стадіони для традиційного та пляжного футболу, тренувальні майданчики для баскетболу і пляжних видів спорту, започатковано проєкт «Місто спорту» (до складу якого ввійшов міський пляж «Венеція» з оновленою інфраструктурою)
.
2. Географічне розташування проєктів (договорів) ДПП в Україні.
Вивчення розташування проєктів ДПП показало що станом на 01 січня 2021 р. лідерами є дві області  – Миколаївська (7 проєктів ДПП) та Львівська (5 проєктів ДПП), далі йдуть – Київська, Донецька, Закарпатська, Запорізька області – по 4 проєкти, кілька областей мають по 1 проєкту і вісім областей – жодного проєкту ДПП (додаток Е).
Зрозуміло, що кожна територія має певні особливості та різні передумови для розвитку ДПП. Для прикладу, у Харківській області актуальні проєкти ДПП з будівництва дошкільних установ, у Миколаївській – проєкти ДПП з будівництва морських портів.
3. Класифікація за видами економічної діяльності проєктів (договорів) ДПП в Україні
Національний Інститут стратегічних досліджень у Аналітичній записці
, що спирається не лише на види економічної діяльності, а й соціально-економічні проблеми, визначив у якості пріоритетних напрямів використання механізму ДПП в Україні: побудову нових та реконструкцію старих автомобільних доріг на умовах концесії, оскільки понад 90 % вітчизняних доріг потребують ремонту, а для розвитку економіки потрібно збудувати ще понад 4,5 тис. км нових доріг вартістю понад 200 млрд. грн., що перевищує можливості державного бюджету; розвиток та модернізацію об’єктів сфери житлового-комунального господарства (у т.ч. впровадження нових енергоощадних та очисних технологій, підвищення енергоефективності будівель, поліпшення якості питної води); геологічну розвідку родовищ та видобуток корисних копалин (сланцевого або шельфового природного газу), що дозволить знизити залежність національної економіки від імпорту енергоносіїв; реалізацію спільних проектів у гуманітарній сфері (освіта, наука, екологічний туризм, рекреація, охорона пам’яток культурної та природної спадщини, будівництво зон відпочинку); оновлення матеріально-технічної бази начальних закладів початкової, середньої та вищої освіти; ремонт та реставрація об’єктів культурної та історичної спадщини; розбудову природних заповідників, ландшафтних природних парків, комбіновану з туристичним бізнесом приватних інвесторів; популяризацію та реалізацію проектів, пов’язаних із дотриманням здорового способу життя, проведенням масштабних спортивних заходів, формуванням екологічної свідомості (у т.ч. формування у населення культури ресурсозбереження та раціонального поводження з відходами (сортування, недопущення та ліквідації стихійних звалищ)
.
Практика свідчить, що економіка України є більш сировинною, тому і проєкти ДПП зосереджені більше на видобутку, обробці та транспортуванні сировини. Не значним винятком є енергосервісні контракти (ЕСКО-контракти), які стосуються сфери експлуатації ЖКГ. Як бачимо, існують певні прогалини у секторальному розвитку ДПП. Законодавець України їх спробував усунути і за період часу з моменту прийняття Закону України «Про ДПП» до сьогодні внесено цілий ряд доповнень, які значно розширили сфери застосування ДПП. Це засвідчує неспроможність держави вирішити проблеми розвитку цих сфер самостійно і пошук нових шляхів та ресурсів для вирішення цих проблем на основі партнерства з приватним сектором. Водночас, можна констатувати, що  реальна картина дещо інша (табл.3.1).
Таблиця 3.1- Поділ угод (проєктів) ДПП в Україні за видами 
економічної діяльності
 

	Вид економічної діяльності
	2018 р.
	2019 р.
	2020 р.

	1
	2
	3
	4

	Виробництво, розподіл та постачання електричної енергії
	6%
	6%
	8%

	Виробництво, транспортування, розподіл, постачання природного газу
	19%
	15%
	21%

	Збір, очищення та розподілення води
	40%
	40%
	33%

	Поводження з відходами, крім збирання та перевезення
	2%
	2%
	5%

	Інфраструктура 
	11%
	13%
	8%

	Охорона здоров’я
	7%
	4%
	5%

	Туризм, рекреація, культура і спорт
	2%
	6%
	13%

	Пошук і розвідка корисних копалин
	2%
	2%
	0%

	Управління нерухомістю
	3%
	0%
	0%

	Інші


	8%
	12%
	8%


Отже, ДПП в Україні сконцентровано в означеному періоді в таких галузях: збір, очищення та розподілення води (33-40%), виробництво, постачання, транспортування та розподілення природного газу (15-21%), інфраструктура (8-11%), виробництво, розподілення та постачання електроенергії (6-8%), позитивна зростаюча динаміка притаманна галузі  туризму, відпочинку, рекреації. культури та спорту (з 2% до 13%).
4. Структура проєктів (договорів)  ДПП в Україні за правовою формою.
Дослідження договорів ДПП за правовою формою дозволило нам зробити висновок, що приватний сектор більш схильний до договору концесії, для прикладу наведемо фактичні дані станом на 01 січня 2017 р.: 84,6 % договорів співпраці складали договори концесії, які впроваджуються у таких сферах, як
: оброблення відходів: 112 проєктів або 60,5% від загальної їх кількості; збір, очищення та розподілення води: 37 проєктів або 20%; будівництво та/або експлуатація автострад, доріг, залізниць, злiтно​посадкових смуг на аеродромах, мостів, шляхових естакад, тунелів i метрополiтенiв, морських i річкових портів та їх інфраструктури: 16 проєктів або 8,6%; виробництво, транспортування постачання тепла: 6 проєктів або 3,2%; виробництво, розподілення та постачання електричної енергії: 5 проєктів або 2,7%;  управління нерухомістю: 2 проєкти або 1,1%; пошук, розвідка родовищ корисних копалин та їх видобування: 1 проєкт або 0,5%;  туризм, відпочинок, рекреація, культура та спорт: 1 проєкт або 0,5%;інші: 6 проєктів або 2,9%
. У 2018 р. відбулося зменшення кількості договорів концесії через укладання угод про ДПП та збільшення кількості угод про спільну участь. В подальшому значного поширення отримали проєкти ДПП за моделями нових проєктів і відчуження власності тому, що по суті вони є одними із найлегших механізмів отримання контролю над об’єктом власності.
Слід звернути увагу на те, що успіх пілотних угод про концесію щодо морських портів (територіальні громади Ольвія, Херсон), внесення регуляторних змін до нормативно-правових актів про ДПП та концесію у 2020 р. посприяли зростанню зацікавленості до ДПП в Україні.
В процесі вивчення цього питання ми прийшли до висновку, що світова тенденція у цій сфері характеризується сьогодні народженням нових форм ДПП. Причому такі якісні зміни не оминули і Україну. 
Такою новою і перспективною формою ДПП є ЕСКО-контракти. Їхніми перевагами є наступні:

- залучення до проєктів ДПП представників малого та середнього бізнесу, що стало можливим завдяки невисокому бар’єру входження у ДПП; 
- результатна частина цих проєктів є соціально спрямованою, тому що реалізується на базі об’єктів комунальної власності та власності територіальних громад і спрямована на гарантоване забезпечення норм енергоспоживання цими об’єктами; 
- сама формула ЕСКО вимагає від приватного партнера використовувати інноваційні технології, тобто визначає рівень інноваційності у результаті, який має досягти приватний партнер ДПП. Для прикладу, для територіальних громад актуальним є заміна систем опалювання або перебудова котельні, яка призводить до певного позитивного ефекту від використання енергетичних ресурсів за рахунок підвищення коефіцієнта корисної дії обладнання, і визначальним для цього є обов’язковість застосування інноваційних технологій;
- проєкти ДПП з ЕСКО-контрактів відповідають умовам сталого розвитку, вони містять екологічну складову. Запорукою цього є те, що відповідно цій формі ДПП мають витримуватися вимоги щодо зменшення шкідливих викидів. 
Унікальність цих проєктів ДПП є не тільки дякуючи об’єднанню інтересів держави та бізнес партнера у вирішенні спільного завдання. Основний принцип ЕСКО – це інноваційність – нова правова структура взаємовідносин партнерів ДПП, яка зумовлює пряму залежність прибутку приватного партнера від рівня досягнення контрольних результатів з кількості та якості, а також його пряму мотивацію, яка залежить від досягнення результатів.
Отже, узагальнивши українську практику реалізації проєктів ДПП, можна виокремити певні позитивні зрушення, які відбулися у цій сфері: 

· дещо оновлена законодавча база щодо ДПП та концесій;
· відкриття зовнішніх пропозицій, що дозволять партнерам збільшити кількість національних або територіальних проєктів ДПП (особливо на рівні територіальних громад); зокрема, для територіальних громад результатом відкриття пропозиції для вітчизняних та іноземних приватних інвесторів є розвиток: доріг; комунальної інфраструктури (водопостачання та обробка відходів); соціальної інфраструктури (лікарень, шкіл, спортивних споруд та інших). Але для цього важливо забезпечити: деталізацію процедур подання таких пропозицій; критерії для оцінки пропозицій; офіційний перелік проєктів, на які держава очікує ініціативи від приватного сектору;
· є приклади вдалих, якісних, комплексних відкритих концесійних проєктів (територіальна громада Чорноморське);
· ДПП доріг, що стало можливим завдяки змінам законодавства в частині платних доріг (маємо на увазі зміни до Постанови КМУ щодо надання можливості виплат приватному партнеру); 
· створення двох важливих інституцій: Проєктного офісу з розвитку державно-приватного партнерства та Агенції з питань підтримки державно-приватного партнерства. Першу інституцію створено за підтримки Фонду “Western NIS Enterprise Fund” (“WNISEF”) (США) при Міністерстві інфраструктури України. Друга інституція ідентифікує проєкти ДПП, допомагає робити їх техніко-економічне обґрунтування, залучає місцевих та міжнародних консультантів. Агенції з питань підтримки здійснюють освітньо-просвітницькі заходи, які підвищують інституційну спроможність органів державної влади і місцевого самоврядування у сфері ДПП. 
Незважаючи на створення двох інституцій, на практиці і надалі найбільш серйозною перешкодою для реалізації проектів ДПП є загальний стан інституційного середовища, в якому приватному партнеру потрібно реалізовувати проект ДПП.
В процесі вивчення перешкод, які виникають на шляху реалізації проєктів ДПП на рівні територіальних громад, виокремлено такі найсуттєвіші проблеми системного характеру:

 -  складність отримання дозвільних документів та погоджень, що необхідні для реалізації проекту ДПП; 

- труднощі в переоформленні на приватного партнера права користування земельною ділянкою, на якій розташований об’єкт ДПП; 

- низька і недостатня фахова підготовка посадових осіб, які займаються питаннями ДПП, невисока їх мотивація;

- наявність корупційних проявів; 

- труднощі з практичною реалізацією гарантій, що надаються державним партнером для цілей реалізації проекту ДПП та ін.
Слід уточнити, що більшість цих проблем стосується проектів, що реалізуються на державному рівні за участі центральних органів виконавчої влади (понад 80%). Для проектів, що реалізуються на рівні територіальних громад, є менше перешкод, оскільки практично відсутня необхідність погодження таких проектів з іншими державними органами, що може максимально сприяти розвитку ДПП у територіальних громадах.

Хочемо звернути увагу, що відповідно до статті 1 Закону України «Про співробітництво територіальних громад» дві або більше територіальних громад можуть об’єднуватися на договірних засадах для реалізації спільних проектів, що передбачають координацію їх діяльності та акумулювання ними ресурсів з метою спільного здійснення відповідних заходів соціально-економічного, культурного розвитку територій, підвищення якості надання послуг населенню
. З огляду на частину 1 статті 1 Закону України «Про державно-приватне партнерство» декілька територіальних громад, які об’єдналися для досягнення тих чи інших цілей, можуть виступати на стороні державного партнера у договорі, що укладається в рамках ДПП
. Це може дозволити територіальним громадам реалізувати проєкти, спрямовані на розвиток територіальної громади, які не могли бути реалізовані такими громадами без участі приватного партнера. Проєкти, які на сьогодні розпочаті декількома територіальними громадами у формі договорів про реалізацію спільного проекту, можуть бути завершені за участі приватного партнера після проведення процедури відбору приватного партнера, або територіальна громада може ініціювати впровадження проекту на умовах ДПП.
Варто наголосити на тому, що потенційні проекти для територіальних громад повинні відповідати певним важливим критеріям:

- проєкт повинен мати позитивний соціально-економічний ефект для територіальної громади: повинен зменшувати фіскальний вплив на місцевий бюджет; передбачати незначне співфінансування зі сторони органів місцевої влади, зважаючи на їх обмежену можливість в спів фінансуванні;
- проєкт повинен мати комерційну складову та бути привабливим для потенційних інвесторів: мати реальні фінансові показники економічної та фінансової ефективності; приватний інвестор повинен мати можливість розробити техніко-економічне обґрунтування проекту; проект повинен характеризуватись стійким попитом на товари/роботи/послуги, що надаються приватним партнером; відсутність значних бар’єрів для виходу приватного партнера на ринок (відсутність необхідності отримання великої кількості ліцензій, дозволів, тощо); строк реалізації проекту не повинен перевищувати 2-3 роки.

- джерелом повернення внесених приватним партнером інвестицій повинна бути плата від споживачів/користувачів послуг (прикладом може бути парк, утриманням якого займається приватний партнер, що отримує прибуток від відвідувачів або дрібних підприємців, які орендують місця для торгово-розважальних закладів). Приватний партнер може отримувати плату від органів місцевого самоврядування, однак у цьому разі орган повинен бути споживачем послуг (оплата опалення шкіл, лікарень, дитячих садочків, тощо); 

- проект не повинен передбачати проведення масштабних будівельних робіт, що потребуватиме суттєвих інвестицій у суміжну інфраструктуру (лінії електропостачання, автодороги, інші комунікації); 
- місцевий орган влади повинен бути розпорядником/власником земельної ділянки, на якій планується реалізувати проект, або відповідна земельна ділянка повинна належати на праві постійного користування комунальному підприємству.
Для територіальних громад найпривабливішими сферами для реалізації проектів ДПП на рівні громад можна вважати: 

· виробництво, транспортування і постачання тепла (в тому числі через впровадження енергоефективних технологій); 
· туризм, відпочинок, рекреація, культура та спорт; 

· управління нерухомістю, комунальним майном; 

· виробництво, розподілення та постачання електричної енергії (особливо сонячні електростанції); 

· паркування для автомобілів.

Переваги від впровадження проєктів ДПП можна умовно розділити на три групи: 

1. фінансові вигоди для територіальної громади;
Залучення приватного сектору до впровадження проєкту ДПП може не потребувати виділення коштів з державного чи місцевого бюджету. Витрати ж на обслуговування у багатьох випадках можуть бути покладені на споживачів шляхом встановлення обов’язку сплачувати вартість певних послуг. За умови широкої інформаційної кампанії, спрямованої на отримання підтримки такого рішення населенням, вартість послуг може бути визначена у розмірі, близькому до фактичних витрат на їх надання. Окремі рентабельні проєкти можуть виступати джерелом надходження нових фінансових ресурсів завдяки розподілу прибутку між приватним оператором (партнером) та органами місцевої влади. Таким чином, проєкт може реалізовуватись, не створюючи тягаря для бюджету, а вивільнені бюджетні ресурси можуть спрямовуватись на інші цілі, такі як охорона здоров’я, освіта, та інші соціальні проекти. Інший позитивний ефект реалізації проекту ДПП може полягати у підвищенні ефективності витрат шляхом отримання переваг від інновацій, які впроваджуються приватним партнером. Також приватні партнери можуть зменшити витрати, пов’язані з експлуатацією та утриманням устаткування, за рахунок економії на масштабах виробництва, впровадження інноваційних технологій, більш гнучкої системи закупівель або через скорочення накладних витрат. Приватний партнер вмотивований ефективно використовувати устаткування та оснащення, найбільш повно використовувати комерційні можливості для того, щоб отримати доходи від вкладених інвестицій. Результатом такого підвищення рівня ефективності може стати вищий рівень рентабельності та зацікавленості приватного партнера у реалізації проєкту.

2. соціально-економічні вигоди для територіальної громади;
Використання механізму ДПП може прискорити впровадження соціально значущих проектів оскільки знижується залежність від наявності бюджетних та людських ресурсів у держави. Прискорена реалізація проектів дозволить швидше отримати ефект для громади від впровадження нових послуг чи підвищення якості існуючих та сприятиме збільшенню приватних інвестицій та економічному розвитку регіону. При реалізації проектів ДПП враховується попит на послуги та проводиться оптимізація витрат ресурсів у відповідності до потреб ринку.

3. політичні переваги;
ДПП змінює роль уповноважених органів місцевої влади з органу, який володіє та експлуатує, в орган, який адмініструє і контролює. Це дозволяє їм підвищити рівень якості державних і комунальних послуг, зменшивши при цьому видатки державного/місцевого бюджету, у т.ч. витрати людських ресурсів на надання цих послуг. Механізм ДПП дозволяє залучити приватні інвестиції, не відчужуючи об’єкти, які перебувають у комунальній власності територіальних громад. Запровадження такого партнерства дозволяє зберегти «суспільну» сутність комунального обслуговування, підвищити його якість. 

Використання механізму ДПП для реалізації інвестиційних проектів на місцевому та регіональному рівнях може мати такі переваги: стимулюватиме налагодження діалогу та взаємодії між бізнесом та владою; надасть можливість забезпечити розподіл ризиків між органами державної влади/ОМС та приватним партнером; сприятиме залученню та використанню досвіду, а також професіоналізму приватного сектору при збереженні контролю територіальної громади над активами; передбачатиме залучення нових ресурсів для реалізації політики регіонального розвитку.
Виокремлені вище зміни є позитивними, але водночас слід констатувати, що цих змін не достатньо для ефективного функціонування ДПП і в цьому контексті актуалізується дослідження можливих напрямів активізації ДПП. 
3.2 Напрями активізації ДПП 
Активізація ДПП є запорукою збільшення залучення фінансування для розвитку територіальних громад. Вона дасть можливість залучити кошти для реалізації різних проєктів в ЖКГ, транспортній, медичній, будівельній, освітній, туристичній сферах. Такі проекти, зазвичай, здійснюються в межах державної політики, що й обумовлює можливі напрямки державно-приватного партнерства. 
У ст. 4 Закону України «Про державно-приватне партнерство» визначено сфери застосування державно-приватного партнерства: виробництво, транспортування і постачання тепла та розподіл і постачання природного газу; будівництво та/або експлуатація автострад, доріг, залізниць, злітно-посадкових смуг на аеродромах, мостів, шляхових естакад, тунелів і метрополітенів, морських і річкових портів та їх інфраструктури; машинобудування; збір, очищення та розподілення води; охорона здоров'я; туризм, відпочинок, рекреація, культура та спорт; забезпечення функціонування зрошувальних і осушувальних систем; поводження з відходами, крім збирання та перевезення; виробництво, розподілення та постачання електричної енергії; надання соціальних послуг, управління соціальною установою, закладом; виробництво та впровадження енергозберігаючих технологій, будівництво та капітальний ремонт житлових будинків, повністю чи частково зруйнованих внаслідок бойових дій на території проведення антитерористичної операції; встановлення модульних будинків та будівництво тимчасового житла для внутрішньо переміщених осіб; надання освітніх послуг та послуг у сфері охорони здоров'я; управління пам'ятками архітектури та культурної спадщини; донорство крові та/або компонентів крові, заготівля, переробка, тестування, зберігання, розподіл і реалізація донорської крові та/або компонентів крові
. Крім того, за рішенням державного партнера державно-приватне партнерство може застосовуватися в інших сферах діяльності, які передбачають надання суспільно значущих послуг, крім видів господарської діяльності, які відповідно до закону дозволяється здійснювати виключно державним підприємствам, установам та організаціям. Державно-приватне партнерство застосовується з урахуванням особливостей правового режиму щодо окремих об'єктів та окремих видів діяльності, встановлених законом
.

В цьому контексті доцільно уточнити, що за об’єктами проєкти ДПП пропонується класифікувати згідно ст. 7 Закону України «Про державно-приватне партнерство», виокремлюючи при цьому об’єкти, що вже існують, чи такі, які будуть створені або придбані в результаті виконання договору, укладеного в рамках державно-приватного партнерства
. Щодо об’єктів, які вже існують, то проєкт ДПП може передбачати його модернізацію, реконструювання, технічне переобладнання.
В процесі дослідження нами узагальнено відомі класифікації видів проєктів ДПП за низкою ознак (додаток Ж). 
ДПП в Україні характеризується інноваційністю, це засвідчує креативність органів державної влади у розв’язанні актуальних проблем територіальних громад. 

На нашу думку, для активізації ДПП важливу роль відіграє саме держава. Для прикладу, у роботі І.Ю. Мерзлова виокремлено шість рівнів державної підтримки ДПП, а саме: 

− І рівень: розроблення загальної нормативно-правової бази, формування бюджету, розроблення комплексних програм розвитку окремих інфраструктурних галузей економіки; 

− ІІ рівень: розроблення нормативно-правової бази щодо цілей, завдань та функцій окремих державних інституцій сфери державно-приватного партнерства (наприклад, банків розвитку чи профільних агенцій); 

− ІІІ рівень: регіональні цільові програми розвитку інфраструктури, програми комплексного розвитку територіальних громад;

 − IV рівень: регіональні програми розвитку інфраструктурних галузей як складова частина комплексної програми підвищення рівня конкурентоспроможності регіонів; 

− V рівень: нормативно-правові акти регіональних органів державної влади, що здійснюють практичну реалізацію проектів державно-приватного партнерства (наприклад, адміністративні регламенти практичного застосування державно-приватного партнерства, положення про регіональні центри такого партнерства); 

− VI державний арбітраж: інституційне забезпечення розв’язання суперечок в сфері державно-приватного партнерства
.
Для активізації ДПП важливо коли держава створює відповідне інституційне забезпечення. Для прикладу, Н.С. Жукова у своїй роботі доводить, що сьогодні варто виокремлювати чотири основні типи інституційного забезпечення:
− органи виконавчої влади: Технічний центр з фінансування проектів (Італія), Місія з підтримки реалізації партнерських контрактів (Франція), Центр державно-приватного партнерства (Південна Корея); 
− підрозділи органу виконавчої влади: Департамент державно-приватного партнерства Міністерства фінансів (Ізраїль), Державний форум державно-приватного партнерства (Австралія), Державна рада з державно-приватного партнерства (США); 
− міжвідомчий орган (комісія, рада): Європейський центр державно-приватного партнерства (Угорщина), Канадська рада з державно-приватного партнерства, Спеціальний секретаріат державно-приватного партнерства (Греція), Асоціація державно-приватного партнерства (Чехія); 
− спеціалізована організація з участю державного та приватного капіталу: компетенц-центр з державно-приватного партнерства Міністерства фінансів (Німеччина), партнерство Великобританії
.
В процесі дослідження ми прийшли до висновку, що рівень розвитку ДПП в Україні низький. Нами виокремлено причини такого рівня розвитку ДПП:
− невисока зацікавленість органів державної влади в підвищенні результативності своєї діяльності; 
− невисока обізнаність органів державної влади та приватних партнерів щодо можливості використання переваг ДПП; 
− часті зміни політичної ситуації в Україні та присутність суттєвих політичних ризиків; 
− невисокий рівень прозорості ухвалення рішень при реалізації проектів ДПП;
− не сформовані стратегічні орієнтири використання ДПП для розвитку територіальних громад (на рівні держави, на рівні регіону чи на рівні муніципалітетів); 
− невисока взаємна довіра державних і приватних партнерів в межах реалізації проєктів ДПП;
− недосконалість та часто практично суперечливий характер правової бази, що регламентує процеси ДПП; 
− невисока координація дій у сфері ДПП за усією вертикаллю влади (центральні органи виконавчої влади, органи виконавчої влади на місцях, обласна влада, територіальні громади);
 − невисока компетентність посадовців та приватних керівників у сфері управління процесами ДПП.
На нашу думку, вузлові проблеми у сфері функціонування ДПП пов’язані також з питаннями справедливого оцінювання вкладу приватного партнера і ментальністю державного менеджменту. Маємо на увазі ментальну неготовність державного чиновника зрозуміти реальну економічну основу відносин та ідеологію ДПП, внаслідок чого центр ваги штучно зміщується на державну позицію як визначальну. Фактично на практиці держава лише надає об’єкт, відносно якого виникають економічні відносини в межах ДПП, а приватний інвестор надає те, чого у держави немає: сучасний менеджмент, інвестиційні та інші ресурси, інноваційні технології відновлення стану об’єкту, його захисту від повного або поступового руйнування та методи генерації доходу.
В процесі виконання даного дослідження та узагальнення теорії і практики по особливостям функціонування ДПП в Україні нами виокремлено такі основні напрямки його активізації:
I. Удосконалення чинного законодавства, що регулює сферу реалізації ДПП.

II. Покращення інформаційної інфраструктури ДПП.

III. Удосконалення інституційного, організаційного та функціонального забезпечення ДПП.
IV. Формування цілеспрямованої стратегії і тактики розвитку ДПП на рівні держави, регіонів, муніципалітетів, територіальних громад.
V. Ефективний розвиток вмінь і навиків управлінців у сфері управління ДПП.
Зупинимось детальніше на характеристиці кожного із виокремлених нами напрямів.

І. Удосконалення чинного законодавства, що регулює сферу реалізації ДПП.

Нормативно-правове забезпечення сфери функціонування ДПП фактично представлене такими актами (таблиця 3.2). 
Таблиця 3.2 - Нормативно-правове забезпечення сфери 
функціонування ДПП

	нормативно-правовий акт
	питання, які регулюються

	1
	2

	Закон України «Про державно-приватне партнерство» від 01.07.2010 № 2404-VI
	Засади, принципи, сфери застосування й загальний порядок здійснення ДПП:

форми здійснення, сфери застосування та об’єкти ДПП; повноваження ОМС приймати рішення про здійснення ДПП щодо об’єктів комунальної власності;  порядок та умови використання земельних ділянок для здійснення ДПП; кошти місцевих бюджетів визначено одним із джерел фінансування проєктів ДПП; порядок ухвалення рішення про здійснення ДПП, проведення конкурсу та визначення приватного партнера; обов’язковість і процедура проведення аналізу ефективності здійснення ДПП щодо об’єктів державної та комунальної власності; механізм державної підтримки, гарантій і контролю здійснення ДПП

	Закон України «Про засади державної регіональної політики» від 05.02.2015 № 156-VIII (ст. 20)
	Здійснення ДПП визначено як один із механізмів фінансування державної регіональної політики

	Закон України «Про концесію» від 03.10.2019 № 155-ІX
	Засади, умови й загальний порядок концесії комунального майна:

об’єкти концесії; порядок проведення концесійного конкурсу та ухвалення рішення про надання концесії; порядок укладання (припинення дії) концесійного договору та внесення концесійних платежів;  повноваження КМУ щодо: визначення порядку створення конкурсної комісії та проведення концесійного конкурсу; затвердження типових концесійних договорів для  здійснення певних видів діяльності

	Закон України «Про особливості передачі в оренду об’єктів у сферах тепло-постачання, водопостачання та водовідведення, що перебу-вають у комунальній власності» від 21.10.2010 № 2624-VI
	Особливості концесії об’єктів у сферах тепло- та водопостачання, водовідведення, що перебувають у комунальній власності:

види об’єктів та повноваження щодо їх передання; загаль-ний порядок підготовки та передання об’єктів в оренду чи концесію, укладання відповідних договорів;  порядок повернення об’єктів у сферах тепло- та водопостачання, водовідведення в разі припинення договору концесії


Продовження таблиці 3.2

	1
	2

	Постанова КМУ «Деякі питання організації здійснення державно-приватного партнерства» від 11.04.2011 № 384
	Порядок проведення конкурсу з визначення приватного партнера для здійснення ДПП щодо об’єктів державної, комунальної власності;  порядок проведення аналізу ефективності здійснення ДПП

	Постанова КМУ «Про затвердження Методики виявлення ризиків здійснення державно-приватного партнерства, їх оцінки та визначення форми управління ними» від 16.02.2011 № 232
	Процедура виявлення й оцінки ризиків, яка є частиною аналізу ефективності ДПП щодо об’єктів комунальної власності: методи кількісної оцінки ризиків; особливості управління ризиками; перелік ризиків ДПП, управління якими здійснює державний партнер; перелік істотних ризиків здійснення ДПП 

	Постанова КМУ «Про затвердження Порядку надання приватним партнером державному партнеру інформації про виконання договору, укладеного в рамках державно-приватного партнерства» від 09.02.2011 № 81
	Строки надання приватним партнером державному партнеру і Мінекономіки квартальної та річної звітності про виконання договору;  форма звіту про виконання договору, укладеного в рамках ДПП

	Наказ Мінрегіону «Про затвердження Методичних рекомендацій з питань організації конкурсу щодо передачі в оренду чи концесію об’єктів водо-, теплопостачання та водовідведення, що перебувають у комунальній власності, та укладання відповідних договорів» від 03.04.2012 № 150
	Питання застосування органами місцевого самоврядування положень законодавства під час:
підготовки й ухвалення місцевою радою рішення про пропозицію передання об’єкта в оренду чи концесію; проведення організаційно-технічної підготовки об’єкта; оголошення та проведення конкурсу на право отримання об’єкта в оренду чи концесію; підготовки, погодження умов договору оренди чи концесії та його підписання

	Наказ Мінекономрозвитку «Деякі питання проведення аналізу ефективності здійснення державно-приватного партнерства» від 27.02.2012 № 255
	Методика проведення аналізу ефективності здійснення ДПП: деталізована процедура аналізу ефективності;  процедури підготовки й погодження висновку за результатами аналізу ефективності

	Наказ Мінекономрозвитку «Про затвердження Методичних рекомендацій щодо застосування Методики виявлення ризиків здійснення державно-приватного партнерства, їх оцінки та визначення форми управління ними» від 07.06.2016 № 944
	Деталізований порядок застосування Методики, затвердженої постановою КМУ № 232


Зрозуміло, що саме чинне законодавство регулює договірні та інші відносини, які присутні при реалізації проєктів ДПП. Очевидно, що активізація ДПП потребує проведення інвентаризації чинного законодавства, знаходження неузгодженостей і правових колізій, вузьких місць та їхнє усунення.
ІІ. Покращення інформаційної інфраструктури ДПП.
Активізація ДПП прямо залежить від належного інформаційного забезпечення цієї сфери. Практика засвідчує, що саме відсутність або нестача інформації стримують чи сповільнюють реалізацію проєктів ДПП на рівні територіальних громад. Тому важливе значення має розробка і формування якісних інформаційних матеріалів про ДПП та поширення їх серед населення територіальних громад, суб’єктів підприємницької діяльності, органів державної влади, фінансових і кредитних установ та інших суб’єктів, що безпосередньо чи опосередковано маю зацікавленість у використанні можливостей ДПП. Детальніше, на нашу думку, розвиток інформаційної інфраструктури має включати такі складові: 

− промоцію – організація і проведення кампаній з інформування промоційного характеру;

− семінари - організація і проведення територіальних семінарів з розвитку ДПП; 

− конкурси - організація і проведення різних конкурсів проєктів ДПП; 

− інформаційний ресурс - створення інформаційного ресурсу з банком потенційних проектів ДПП та різні інші заходи.
У цьому контексті цікавим є досвід Польщі та країн ЄС. У Польщі ще у 2011 році створено Платформу ДПП, яка «є відповіддю на державні та ринкові очікування, а її завданням є заповнити прогалину в сфері допомоги урядовій адміністрації у приготуванні та впровадженні проектів ДПП, будучи форумом обміну інформацією, досвідом і найкращими практиками між органами державної влади та залученими приватними суб’єктами (або тими, що мають намір залучатись) під час реалізації конкретних проектів»
.
У ЄС ефективним інструментом інформаційної інфраструктури ДПП є, для прикладу, розроблений Європейським центром знань ДПП Інструментарій оцінювання стану підготовки проєкту ДПП. Цей засіб корисний для державних партнерів і його мета – це допомогти їм комплексно і системно підходити до управління такими проєктами, а також спростити оцінку власних можливостей і готовності вступати у відносини договору із приватним партнером. Фактично для цього використовується метод анкетування. На основі отримання й аналізу відповідей респондентів на вказані в опитувальнику питання, генеруються результати, що вказують на проблемні ділянки при підготовці до реалізації проекту ДПП. Цей інструмент практично можна застосувати для різних за розмірами і сферою застосування партнерств.
Метою покращення цього виду інфраструктури ДПП є формування атмосфери довіри між бізнесом та державним партнерами при укладенні і виконанні угод ДПП, усвідомлення вигоди від участі в ДПП. На жаль, реалії сьогодення часто засвідчують про наявні деструктивні моменти у співпраці приватного і державного партнерів при реалізації проєктів ДПП, які характеризуються створенням проблем, конфліктів, конфронтацій. Тому необхідно докорінно змінити філософію співпраці – співпраця державного і приватного партнерів повинна бути конструктивною, зорієнтованою на спільне розв’язання завдань і розподіл відповідальності за реалізацію проекту. Тому критично необхідним є зміна основоположного бачення взаємодії партнерів в межах ДПП: мова йде про формування партнерської площини, а не про спосіб взаємодії «керівник – підлеглий».
ІІІ. Удосконалення інституційного, організаційного та функціонального забезпечення ДПП.
Зарубіжний досвід розвинених країн доводить, що ДПП є ефективним за умови всебічної підтримки з боку інституцій: як органів державної влади на державному, регіональному чи муніципальному рівнях, так і на рівні спеціально створених інших інституціональних суб’єктів. Сфера інституційного і функціонального забезпечення є широкою і охоплює, для прикладу, інститути розвитку. Тому слід звернути увагу на те, що управління ДПП повинно здійснюватись регулярно незалежно від його рівня. Це породжує необхідність балансування стратегічних, поточних й оперативних планів, бюджетів та ін. документів.
VI. Формування цілеспрямованої стратегії і тактики розвитку ДПП на рівні держави, регіонів, муніципалітетів, територіальних громад.
Системний і комплексний підхід до управління ДПП вимагає планування стратегічного і тактичного з врахуванням стратегії та тактики. Оскільки цей різновид співпраці покликаний розв’язувати важливі суспільні проблеми, то він має належати до переліку стратегічних пріоритетів публічного управління на відповідному рівні.
Практичний досвід засвідчує, що сьогодні часто діяльність у сфері ДПП має фрагментарний, ситуативний та нескоординований характер. У багатьох країнах відсутня або чітко не окреслена візія для функціонування формули ДПП, що буде однаково зрозумілою усім групам зацікавлених сторін цього процесу. Така ж проблема існує і в Україні.

Формування цілеспрямованої стратегії і тактики розвитку ДПП на рівні держави, регіону, муніципалітету чи територіальної громади повинна стимулювати і державних партнерів, і приватних партнерів до реалізації важливих для суспільства проєктів. Суб’єкти маю чітко розуміти свої вигоди від участі у проєкті за формулою ДПП.

IV. Ефективний розвиток вмінь і навиків управлінців у сфері управління ДПП.
ДПП є складною, багатоелементною системою, яка включає ряд процесів і рівнів. Тому важливим є розвиток компетенцій суб’єктів, задіяних у цих процесах. Для цього доцільно формувати корпоративні моделі ДПП на рівні держави, регіонів, муніципалітетів, територіальних громад. Для кожного випадку де планується реалізація проекту ДПП доцільно робити дослідження щодо того, чи розв’язання існуючої проблеми у формі ДПП буде кращим і обгрунтованішим, ніж традиційні підходи у цьому напрямку. По цій причині і актуалізується необхідність розвитку управлінських компетенцій держслужбовців чи працівників органів місцевого самоврядування з юридичних і економічних питань. 
Реальність доводить, що керівники органів державної влади різних рівнів як, зрештою, і багато керівників у приватному секторі мають досить опосередковані знання що стосуються проблем та можливостей використання ДПП для досягнення цілей територіальних громад чи компанії. Техніка роботи таких посадових осіб часто базується на ситуативних діях і в Україні має свій відгомін з часів планової економіки. Одночасно, слід відзначити що існує невелика кількість керівників, які все ж намагаються використати сучасні інструменти управління можливостями ДПП.

Висновки
Концепції «належного врядування» та «нового публічного управління» декларують посилення взаємодії держави та приватних суб’єктів відповідно до моделей ДПП.  ДПП є комплексним механізмом інституційно визначених взаємовигідних організаційних, юридичних і економічних відносин суб’єктів публічного управління з економічними суб’єктами приватної форми власності, що реалізуються в різних сферах соціально-економічної діяльності та мають певні характеристики (довготерміновість, поєднання фінансових та управлінських ресурсів, розподіл повноважень, ризиків, витрат, відповідальності) з метою отримання синергетичного ефекту в реалізації суспільних та державних інтересів (сталий розвиток країни, ефективний розвиток економіки, зростання рівня життя населення, виробництво суспільних благ) за допомогою створення та експлуатації інфраструктурних об’єктів і надання суспільних послуг.
Розуміння сутності ДПП ґрунтується на дослідження інституційних, управлінських, економічних особливостей та ресурсних, функціональних чи правових аспектів реалізації партнерства державних та приватних суб’єктів. Межі відносин партнерів у моделях ДПП ширші, ніж договірні правовідносини, тому що вказані відносини забезпечують та реалізують дію окремих механізмів ДРЕ, оптимізуючи суспільний сектор та частково компенсуючи окремі потреби державної бюджетної системи. ДПП є перспективним інструментом трансформації інвестицій різних форм власності у важливі для суспільства об’єкти, послуги. ДПП здатне забезпечити якісні зміни, завдяки реалізації проєктів, які мають позитивний вплив на посилення конкурентоспроможності держави, посилення функцій держави у сфері освіти, охорони здоров’я, захисту довкілля, логістичної діяльності та ін. 
Поєднання ресурсних можливостей держави та приватного власника забезпечує реалізацію довготермінових проєктів, які за рахунок інноваційного характеру, елементів проєктного управління, ефективного фінансового забезпечення дають можливість вирішувати питання сталого розвитку економіки, вирівнювання міжтериторіальних дисбалансів, підвищення конкурентоспроможності держави, що забезпечує краще задоволення соціальних потреб, посилює формування громадянського суспільства та активує зв’язки в системі «держава – суспільство – бізнес».

Економічна природа ДПП може розумітися як управлінська альтернатива приватизації, що передбачає розроблення, планування, фінансування, будівництво та експлуатацію інфраструктурних об’єктів із частковим передаванням державою прав власності або функцій. Процес ДПП враховує відносини, що спираються на економічні категорії, насамперед форму власності (приватну, державну), фінансове забезпечення (власне інвестування, кредитні ресурси, позика, державна фінансова допомога, субсидування), механізми управління економічними агентами (передавання окремих функцій, зовнішнє управління, спільне управління). Передавання власності державним партнером приватному суб’єктові є доповненням відносин множиною важливих преференцій (фінансового, нормативно-правового характеру) та здатністю до регулювання процесу перерозподілу функцій та ресурсів. Розвиток ДПП рухається від моделей «будівництва – експлуатації – надання послуг» до реалізації адміністративних, безпекових та контрольних функцій.
ДПП з правової точки зору розуміється як нова форма публічного управління, сукупність взаємопов’язаних норм і правил, за рахунок яких сторони партнерської угоди на законодавчій основі взаємодіють одна з одною, що вирішується шляхом забезпечення внутрішнього впорядкованого стану й погодженості з нормами і правилами та диференційованості й певної автономності означених норм. Правову природу ДПП розкривають принципи, що перебувають у системній єдності: ефективне витрачання ресурсів бюджету; домінування державних інтересів; перевага соціальної корисності державної економічної політики; соціальна відповідальність бізнесу; державно-суспільна особливість управлінської діяльності у сферах суспільних відносин (освіта, культура); прозорість та відкритість інформації. Правова природа ДПП виявляє себе реалізацією органами державної влади і приватним суб’єктом функціонально-цільового (кореально-функціонального й конкордантно-цільового) об’єднання ресурсів, що існують, у спільній реалізації проєктів, забезпечуючи пріоритетність публічних інтересів. Унаслідок принципу переважання соціальної корисності економічної політики щодо досягнення умов, які забезпечують високі соціальні стандарти, проєкти ДПП задовольняють важливі потреби суспільства.

До основних принципів здійснення ДПП в Україні відносять: рівність державного та приватного партнерів перед законом; заборона будь-якої дискримінації прав державних чи приватних партнерів; узгодження інтересів державних та приватних партнерів з метою отримання взаємної вигоди; забезпечення вищої ефективності діяльності, ніж у разі здійснення такої діяльності державним партнером без залучення приватного партнера; незмінність форми власності та цільового призначення державних або комунальних об’єктів, що передані приватному партнеру протягом терміну дії договору; визнання державними та приватними партнерами прав і обов’язків, що визначені законодавством України та умовами договору; справедливе розподілення ризиків, пов’язаних із виконанням договорів між державним та приватним партнерами; визначення приватного партнера на конкурсній основі.

Чинне законодавство виділяє такі форми реалізації проєктів ДПП: укладання договору про концесію; укладання договору управління майном (виключно за умови передбачення у договорі, укладеному в рамках державно-приватного партнерства, інвестиційних зобов'язань приватного партнера); укладання договору про спільну діяльність.

Світова практика свідчить про значне поширення використання ДПП територіальними громадами. Досвід багатьох країн світу виокремлює особливості договірних форм реалізації проєктів ДПП у світі: контракти (угоди) на управління; концесійні моделі; угоди про оренду; спільні підприємства. Моделі різняться рівнем залучення приватного капіталу та рівнем ризиків, які відповідно до угоди отримує приватний сектор. Закордонний досвід показує, що найпоширенішою формою ДПП є концесія.

Роль ДПП у економічному і соціально-культурному розвитку територіальних громад України є важливою. За даними центральних та місцевих органів виконавчої влади в Україні станом на 01 січня 2021 року на умовах ДПП укладено 192 договори, з яких реалізується 39 договорів (29 – концесійних договорів, 6 - договорів про спільну діяльність, 4 - інші договори), 153 договорів не реалізується (118 – не виконується, 35 - розірвані / закінчився термін дії). Найпоширенішими угодами (проєктів) ДПП в Україні за видами економічної діяльності є: виробництво, розподіл та постачання електричної енергії, виробництво, транспортування, розподіл, постачання природного газу, збір, очищення та розподілення води, поводження з відходами, крім збирання та перевезення, інфраструктура, охорона здоров’я, туризм, рекреація, культура і спорт, пошук і розвідка корисних копалин, управління нерухомістю. Дослідження договорів ДПП за правовою формою засвідчило, що приватний сектор більш схильний до договору концесії. Крім цього, сьогодні спостерігається народження нових форм ДПП - ЕСКО-контракти.

Найсуттєвішими проблемами системного характеру, які виникають на шляху реалізації проєктів ДПП на рівні територіальних громад є: складність отримання дозвільних документів та погоджень, що необхідні для реалізації проекту ДПП;  труднощі в переоформленні на приватного партнера права користування земельною ділянкою, на якій розташований об’єкт ДПП; низька і недостатня фахова підготовка посадових осіб, які займаються питаннями ДПП, невисока їх мотивація; наявність корупційних проявів; труднощі з практичною реалізацією гарантій, що надаються державним партнером для цілей реалізації проекту ДПП та ін.
Переваги від впровадження проєктів ДПП можна згрупувати у такі групи: фінансові вигоди для територіальної громади; соціально-економічні вигоди для територіальної громади; політичні переваги. Для ефективного функціонування ДПП актуальним є дослідження можливих напрямів активізації ДПП. 

В процесі виконання даного дослідження виокремлено такі основні напрямки активізації ДПП: удосконалення чинного законодавства, що регулює сферу реалізації ДПП, покращення інформаційної інфраструктури ДПП, удосконалення інституційного, організаційного та функціонального забезпечення ДПП, формування цілеспрямованої стратегії і тактики розвитку ДПП на рівні держави, регіонів, муніципалітетів, територіальних громад, ефективний розвиток вмінь і навиків управлінців у сфері управління ДПП. Активізація ДПП є запорукою збільшення залучення фінансування для розвитку територіальних громад.
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